

NOTAS MEDICAS

En el Instituto Médico Valenciano.—«Tratamiento endonasal de las sinusitis frontal», por el doctor don Rafael Vilar Sancho

Anunciada esta conferencia para el sábado pasado, dada la competencia y simpatías que cuenta entre la clase el disertante, desde hace años dedicado al estudio de la especialidad que ya cultivó su padre, lógico era suponer que se vería concurridísimo el Instituto Médico Valenciano. Allí nos dirigimos, al viejo caserón de la calle del Mar, que hoy alberga dicha entidad, y al entrar, vemos grupos que cuchicheando tranquilamente, van sentándose en los primeros bancos del salón, y los seguimos, hasta que al ver al tradicional Caballero, nos detenemos para saludarle. ¡¡Qué figura la de Caballero!! No sabemos cómo llamarle, pues es toda una institución; él ha sido para la clase médica, un amigo, consultor en toda clase de tribulaciones, índice de legislación, bibliotecario gratuito, buscador de partidos vacantes, almanaque de oposiciones, consejero unas veces, cobrador otras, y siempre con tiempo anunciando cariñosamente la expiración de los plazos para la tributación, sin recargos ni sanciones.

Caballero lleva de memoria las altas y bajas de la clase. Saca las patentes en Hacienda y las reparte a domicilio, paga revistas, proporciona libros extranjeros, y siempre Caballero, con la cara de bondad infinita, con la sonrisa en los labios y las lágrimas en los ojos, ya que no es posible concebirlo sin estar enfermos, sus conjuntivas ó sus párpados... Y al correr los años, en alguna ocasión, alguien ha intentado ir, no contra él, sino contra su manera anárquica de vestir ó contra su protesta sorda, pero ostensible, hacia los barberos, ha tenido que desistir de su empeño... Es mucho Caballero, el Abuelo médico, como le llamamos nosotros; parece que si desapareciera de la casa, se iría con él algo fundamental de la organización médica valenciana.

Le damos un fuerte apretón de manos y nos introducimos en el salón de las grandes solemnidades. Parece hoy que nos encontramos en un aula. El escudo de España, que está en la presidencia, aparece cubierto por el lienzo en donde se han de hacer las proyecciones. En todo el fondo se ven láminas y esquemas que de un modo magistral reproducen cortes—en varias direcciones y a diversas alturas—de las fosas nasales y de los senos frontales. Conocemos de antemano el motivo del tema, por haber tenido el honor de colaborar, aunque en la más mínima expresión, y nos embarga la alegría, como valencianos, el que sea aquí, y por un valenciano, donde podamos gozar de las primicias de un tratamiento nuevo. Coronan las alturas del estrado los escudos de Valencia, con su ratpenat, y el de la provincia, con el dragón al lado.

Como todavía no ha comenzado la sesión, nos sentamos, recordando hechos y datos referentes a la actuación médica en Valencia, de esta Valencia que dió médicos á reyes y papas, y que difundió por doquier sus enseñanzas y sus consuecos. Y cerrando los ojos, vemos pasar en tropel aquellos valencianos que, como Pedro Pintor, médico de Alejandro VI, que en 1499, publicaba una concepción astrológica y teosófica del mal venéreo, Gaspar Torrella, médico de Julio II, que describió, con mano maestra, por primera vez, la sífilis, y dió una sintomatología tan completa y clara, que aun hoy en día es respetada y aceptada por los clásicos modernos. Dedicó sus obras al entonces cardenal diácono, de Valencia, César Borgia.

Jerónimo Torrella, hermano del anterior, médico de Fernando el Católico... Y vemos desfilar en marcha triunfal á los Gilabert, Almenar, señor éste de Godella y Rocafort, y por asociación de ideas, al pensar en el conferenciante y en su especialidad médica, recordamos en fuertes rasgos la figura de Pedro Gimeno, anatómico valenciano, que en 1549 describió por vez primera un huesecillo del oído hasta entonces ignorado: el estribo.

Collado, otro médico solicitado por la corte de Felipe II, para asistir á la reina doña Isabel, cargo que no aceptó. Atacó con ruidosa á Caleno y defendió en múltiples escritos, á su maestro Vesalio...

Y corren, se esfuman, se entretienen para que los enumeremos, próximos á nosotros, aquel Candela y Pla, que combatíamos en las huelgas es-

rudiantes, y que fué el primero que en España extirpó la matriz por el método de Freund, en 1884, el que dos años más tarde practicaba la operación cesárea en el vivo con feliz resultado... Y casi simultáneamente surge la figura del doctor Moliner, con su lavado de la sangre, en el tratamiento del cólera...

Un ruido tumultuoso nos vuelve á la realidad, nos enteramos de que la conferencia va á empezar. Entran catedráticos, buen número de compañeros, entre los que descuellan los especializados en la materia que se va á tratar. Delante de nosotros vemos al venerable maestro doctor Bernal, con su cabeza cubierta de plata, siempre risueño, y siempre querido por los que tuvimos la suerte de ser sus discípulos. Más allá, Antolí Candela, querido amigo, que tan alto supo poner el nombre de Valencia, cuando de otorinolaringología se habló, y otros muchos deseos de aprender, sin faltar una pequeña representación de aquellos «treceños» que inmortalizó en su obra Pérez Lugín, los estudiantes, que remozan y alegran nuestros corazones cuando actúan en franca rebeldía.

Por ausencia del presidente, preside el vice, doctor Moliner (don Paco), que primero tuse, y tras de hacer sonar dos veces el timbre de sobremesa, inicia la presentación del doctor Vilar (don Rafael), del que dice, que á pesar de ser la primera vez que ocupa la tribuna del Instituto, éste se muestra enorgullido, pues si bien pasaron astros de gran magnitud, que con sus destellos deslumbraron, también fué fugaz su trayectoria; ahora, después de oír lo que con ansia esperamos todos, saboreemos la infinita dicha de que quede entre nosotros su luz, y con su proximidad podamos verle, oírle y aprender de sus estudios é investigaciones.

Y llega el momento en que el neófito, impresionado por las palabras transcritas, se levanta á hablar emocionado, saludando en primer término, al casi centenario Instituto Médico Valenciano, y á los asistentes. Rápidamente, sin preámbulos y al estilo alemán, entra en materia. Como es conocido por toda Valencia, es innecesario el que tracemos su silueta; lo que no podemos pasar por alto, es que desde el principio, de una manera clara, sin rimbombantes palabras ni deslumbradores párrafos, comienza describiendo la región anatómica de los senos frontales, y menciona los trabajos realizados en nuestra Facultad de Medicina, con la ayuda valerosa del doctor Campos Fiol (don Rafael), al que públicamente da las gracias, deduciendo precisas indicaciones para los métodos á seguir.

Sienta ante todo la afirmación de que en toda sinusitis frontal, antes de recurrir á la operación, hay que agotar la terapéutica médica, que si no siempre, muchas veces, dió satisfactorios resultados.

En cuanto á la intervención quirúrgica detalla, en forma telegráfica, partiendo del método resumido, y con una precisión minuciosista, para su más fácil comprensión, los métodos empleados por los especialistas de todas las escuelas, representando á los alemanes Halle, á los ingleses Sir Saint Clair-Thomson y Tilley; al americano Mosher, y á los franceses Vacher y Luc, haciendo controlación de ellos y valorando las ventajas de cada uno de los procedimientos. Señala, aparte de lo peligroso de intervenir por vía externa, las complicaciones osteomielíticas algunas veces, la necesidad que implica el suprimir parte del esqueleto de la cara, las extensas cicatrices que ocasiona y casi siempre una deformidad muy desagradable y perpetua del sexo femenino. Evitar todo ello, es lo que decidió al conferenciante á utilizar la vía endonasal; operar por dentro de los orificios nasales, que tienen, entre otras, las siguientes y no despreciables ventajas: garantía absoluta en cuanto á conservar íntegra la estética individual; poder dedicarse, desde el día que sigue á la operación, á las habituales ocupaciones; reducir el tiempo operatorio, y supresión, por último, de la anestesia general.

Explica su técnica y su facilidad relativa, y nos convence, con una claridad meridiana, de la bondad de su método. Presenta, seguidamente, una estadística, en la que el éxito co-

ronó las intervenciones. Proyecta fotografías de los enfermos tratados, entre los que figuran, desde ejemplares de la más singular belleza femenina, hasta la más fea representación de nuestro feo sexo.

Presenta una radiografía, en que los senos estaban muy desarrollados, viéndose sin la dificultad con que ahora se tropezaba, mejora debida al perfeccionamiento de técnica, sentando la necesidad de no intervenir, sino después de recurrir á este coadyuvante medio de exploración: Al comenzar á leer historias clínicas, mira el reloj y queda asombrado, al darse cuenta de que transcurrió hora y media desde su comienzo, sintiéndolo el auditorio, que aún le supo á poco lo mucho y grande que dijo este querido compañero, que terminó con las siguientes palabras: «De la bondad de este método, es testimonio, que no deja lugar á dudas, el conocimiento de mi estadística; de todas maneras, yo os hago partícipes de mis éxitos, como os haría de mis fracasos.»

Estas palabras del doctor Vilar Sancho, se cruzaron sincrónicamente en el espacio, con unos calurosos aplausos de los concurrentes, que se adelantaron al estrado para abrazarle y felicitarle.

El doctor Moliner levantó acto seguido la sesión, que calificamos, sin duda alguna, de memorabile, ya que en ella ocupó la tribuna un paladín, que presenta el problema incon-

cebible de cómo en un cuerpo relativamente pequeño, cabe una cantidad tan grande de energías, razonamientos, esfuerzo mental en suma, traducido en la actuación del sábado. Ello ha de tener explicación, aunque no la encontremos. Conocedores como somos de que su progenitor cultivó con idoneidad reconocida la misma especialidad, nos preguntamos nosotros: ¿podría ser un caso de exacerbación heredo-otomolaringológica?

Sea lo que fuere, contento debe de estar este querido camarada y servirle el éxito para alentarle en el trabajo; pero sobre todo, lo agradecerá de la sesión, y aún sobre ella la historia de la patria chica, que gracias al estudio, consecuencia y laboriosidad, desde el sábado pasado, tiene unas páginas menos en blanco: las escribió su esclarecido hijo el doctor don Rafael Vilar Sancho.

DR. MUÑOZ CARBONERO.

7-VI-926.

AVISO

En el sorteo que ayer se verificó en la sucursal de la Casa del Azúcar, calle de Serranos, núm. 8, han resultado premiados los compradores que adquirieron mercancías en esta sucursal el día siete de los corrientes pudiendo éstos pasar á retirar el jamón y el queso de bola, que les corresponde.

CRÓNICA DE MADRID

La Exposición Nacional de Bellas Artes

Un rasgo de Mir y de Hermoso. Julio Moisés y su «Despertar».— La originalidad y la influencia de los grandes pintores

Ha sido un rasgo digno de ser destacado el del escultor Juan Cristóbal y el pintor Hermoso, de renunciar á la Medalla de Honor, para que no hubiese dudas ni polémicas en la elección del paisajista Mir. Aun así, á estas horas—tégase en cuenta que escribo para que se publiquen mis artículos veinticuatro ó cuarenta y ocho horas después de trasladados á las cuartillas—, no respondo de que sea Mir el elegido, por mucho que yo lo desee, ya que Rusiñol, Meifreu y Marinas han ido á la Exposición, sino pretendiendo directamente la medalla, dando á entender que las poseen todas menos esa. Los dos primeros—ya hablaremos de ellos—se presentan bien preparados; tanto que, á pesar de conocerles mucho, tienen, esta vez, la virtud de sorprendernos.

En fin, procedamos como solemos hacerlo, en la revista de la Exposición: un poco deslabazadamente, contra las normas clásicas de los artistas, enfermos de machaconería y de rutina. Ya he dicho que, en efecto, Mir, Hermoso y Juan Cristóbal, comenzaron aspirando justamente al premio que es correspondiente y de criba, como mejor supe, las obras por ellos presentadas. Ya he anunciado que Rusiñol y Meifreu, merecen un capítulo aparte. ¿Qué tiene, pues, de particular que, en un revoloteo, y á manera de inciso en la conversación, me plante frente á un lienzo de Julio Moisés? Creo que se titula «Despertar». También este cuadro vale un premio de honor. No se lo pueden dar porque no sería reglamentario; mas, la mención preferente, el realce periodístico, al menos por mi parte, no se lo quita nadie. Quizá el asunto tenga algunos ribetes de inmundicia, aunque yo no he sabido nunca encontrar la inmundicia en el arte. Se trata de una niña de doce á catorce años, de pie, junto á una cama lujosa, completamente desnuda. ¿Qué piensa la niña? ¿Qué dicen los ojos del hombre maduro que atisba por entre las cortinas? No viene á cuento contestar. Baste saber que el desnudo es sencillamente primoroso, goyesco, y que la cara de la niña tiene toda una novela dentro. Ese de Moisés es un cuadro que os chilla cuando pasáis por delante de él, que os refiene sin contemplaciones. Paró algo han puesto enfrente un diván.

Puede asegurarse que «Despertar», de Moisés, es de lo mejor, de lo más completo y original de la Exposición. En cambio, ha estado el distinguido pintor menos acertado en su otro desnudo, Domina el blanco. La preocupación del blanco. Los imitadores, buenos, malos y medianos, han venido, en gran número, á la Exposición Nacional. No pienso decir que merezcan un anatema implacable, no,

Sería injusto arremeter contra ellos. Gómez Mir, por ejemplo, recuerda á Mir por algo más que por el apellido. Manuel Antolí, sigue las huellas de Hermoso. Repito que no es un defecto; pero las sigue. Caldera, es no sólo discípulo de Hermoso, sino también de Chicharro. Castellanos mismo pintoresco, con mezcla de factura italiana. (Yo creo francamente, que Hermoso es un italianizante de gran potencia.)

Ana María Terra ha presentado un tríptico que tiene verdaderos aciertos. Mas, también en ella se advierte la influencia, marcadísima, de otro excelso artista: de Maetz. Muy grandes las figuras. Un poco desdibujadas, por grandes.

Carazo, ha venido con un cuadro de alta significación artística. No falta en él el más que... personalidad. ¿Qué difícil, qué extraordinariamente difícil es tenerla!

Me ha chocado un enorme retrato de Armando Guerra. Está muy parecido... Y me he indignado ante una escena de iglesia pintada por Grosso, de quien otras veces hemos visto rasgos de pintor genial. Olvidémonos de este Grosso para recordar al otro, tan valiente, tan juvenil, tan simpático.

A la morfomana de Valero, si hay que dedicarle un elogio cumplidísimo. No es difícil el contraste entre un desnudo de mujer joven y los colores chillones de un mantón de fiesta. Y no obstante, el cuadro de Valero está pensado con detenimiento, realizado con solemnidad. Un aplauso, varíj... ¿Quiéres una ovación? La originalidad vale mucho; yo la prefiero á todo. De los cuadros que no son originales, he visto difícilmente los aciertos, y en el lienzo de Valero, personal, muy personal, no he descubierto los defectos hasta mi tercera visita á la Exposición. ¿Que cuales son? Me niego á decirlos. He aplaudido, y basta.

ARTURO MORI.

Enseñanza

Hoy, á las horas que se indican, se verificarán en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, exámenes libres de las asignaturas:

Á las ocho de la mañana, Física, números 1 á 40.
Á las cuatro de la tarde, Química general, números 1 á 40.

Mañana, á las horas que se indican, se verificarán en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, exámenes libres de las asignaturas siguientes:

Á las ocho de la mañana, Física, números 41 á 79.
Á las nueve, Geometría, números 1 á 40.
Á las cuatro de la tarde, Fisiología, números 1 á 40, y Química, números 41 á 71.

Rogad á Dios en caridad por el alma de

EL SEÑOR

D. Mariano Cabedo Escrivá

Que falleció en Valencia el día 1.º de Junio de 1926, á las 7'30 tarde

A LOS 60 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su director espiritual el Rvdo. P. Celedonio Fuentes, de la O. P.: su afilida esposa doña Vicenta Navarro, hija doña Vicenta, hijo político don Ramón Aparicio, padre político don Joaquín Navarro Bellver, hermanos don Juan, doña Josefa y don Francisco, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar á sus amistades tan sensible pérdida, les suplico que tengan presente en sus oraciones y asistan á la misa con rosario que se celebrará hoy, y ocho siguientes, á las once y media de la mañana, en la Iglesia de los Padres Dominicos, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

De nuestra colaboración

GLOSARIO

Las palabras nuevas

¿Por qué tanta aversión hacia las palabras nuevas?... ¡Si nuestro vocabulario entero no es otra cosa que un neologismo constante!

Las gentes se figuran que los términos que más habitualmente empleamos, cuentan siglos y siglos de existencia. En realidad, se trata casi siempre de formas recentísimas. Nuestra moderna manera de hablar en abstracto es—fuera de los nombres heredados de la Escolástica—, cosa bastante novelera. Y pretiéndese sustituir estas formas por otras diversas, castizas, sensuales, coloreadas, resulta, bastante sobre difícil, cómico. No basta toda la ciencia gramatical de un don Juan de Valera; es necesario, tal vez, todo su humorismo, para traducir el título de «Decadence et chute de l'Empire romain», de aquella tan graciosa manera: «Del menoscabo y vuelco del Imperio romano.»

Alguna vez los doctos se han entretenido en fijar la edad de algunas palabras que más frecuentemente nos acuden hoy á los labios y á los puntos de la pluma. En ocasiones, se ha podido asignar, á la primera ocasión en que tal palabra fuera escrita, una fecha exacta; en otros casos, un tiempo aproximado ó una paternidad literaria cierta. Así resulta que el verbo progresar «no tiene todavía un siglo». En 1834 era nuevo y Stendhal se burlaba de él. El vocablo francés «demodé», adoptado después por todas las lenguas, fué estrenado en 17 de Abril de 1828. «Microbio» fué fijado por primera vez, por el doctor Sedillot, en 1878. «Altruismo» es invención de Augusto Comte. «Feminismo», lo debemos á Alejandro Dumas, hijo, que empezó á usarlo en 1872.

De más de una fórmula verbal, hoy usadísima en nuestra lengua, y hasta vulgar en ella, quien conocerá con exactitud la fecha de aparición es Octavio de Romeu. Pero Octavio de Romeu, cada día habla menos y pronto prescindirá de traer á su conversación cualquier guarismo ó un nombre propio.

EUGENIO D'ORS.

(Reproducción reservada.)

Ramón Turró

Desde hace unos días, esperábamos, que de un momento á otro, se produjese el irreparable desenlace de la muerte de Ramón Turró. El ilustre doctor, septuagenario, no ha podido resistir los efectos de una antigua dolencia. Junto á su lecho se han congregado devotamente, sus más fieles discípulos, sin que los esfuerzos que todos ellos han realizado y la operación, que como último recurso se determinaron á practicarle, pudieran lograr una prolongación de la vida del glorioso finado. Por las notas diarias de la Prensa, advertíamos la lenta y tenaz influencia de la enfermedad sobre el organismo del doctor Turró. A medida que se vislumbraba con claridad el triste fin del enfermo, se hacía más patente el prestigio y la veneración que rodeaban al hombre de ciencia. No sólo en Barcelona, sino también en otros centros de cultura, se ha seguido con ansiedad la trayectoria de su dolencia. Innumerables detalles podríamos aducir que prueban el respeto que inspiraba la venerable personalidad del sabio doctor.

El carácter estrictamente filosófico del doctor Turró, hace complicada la tarea de señalar el alcance y valor de sus teorías, desarrolladas en libros publicados en varios idiomas, que le han dado un gran relieve en el mundo intelectual.

El nombre de Ramón Turró, exento de confirmaciones innecesarias, ha de ponerse siempre al lado de otros pocos, que han conseguido para nuestra patria una mención honrosa en la ciencia universal.

Ramón Turró era nacido en Cataluña, y aunque esto, á simple vista parece tener un interés puramente biográfico, he aquí, cómo á través de unas palabras de don Miguel de Unamuno, con las que éste termina su prólogo del libro de Turró, «Orígenes del conocimiento», merece tenerse en cuenta: «El doctor Turró, por una concepción profundamente

pragmatista—pero de pragmatismo filosófico—nos lleva á una interpretación realista del conocimiento. Es el doctor Turró catalán, de la tierra misma que nos dió á Balmes y á Lloréns, heráldos en su tiempo de una filosofía de sentido común, algo á la escocesa, pero de vuelo cobarde y rastrero. Aquella filosofía catalana era muy «terre á terre», que se diría en francés, muy pegada al suelo. Mas Turró, ha tenido el acierto de meterse bajo el suelo, de enterrarse, digámoslo así, en el suelo de la realidad, de zañonar en su sustancialidad, de realismo, analizando el hambre creadora del conocimiento, ha llegado á una interpretación del origen psicológico de éste, del conocimiento, que abre perspectivas filosóficas que aquellos no alcanzaron. Y es que abundando bajo el suelo se llega al cielo mejor, que volando á ras de él con vuelo de gallina.»

Ramón Turró pertenece, en la intelectualidad catalana, á una generación que podría considerarse desligada del actual movimiento que en todas las actividades se observa en Cataluña. Tanto el renacimiento político como el literario, sobre todo en lo que respecta á la lengua, es obra de los últimos años. Ramón Turró no ha sido hostil á las preocupaciones de sus coterráneos, pero ahora, en su vejez gloriosa, cuando nadie podía suponer un cambio radical en los medios expresivos, sintoma éste de una inclinación del espíritu, el ilustre doctor, en actitud juvenil, se sujeta á la disciplina del aprendizaje literario de su idioma vernáculo y viste en catalán, con la más correcta pureza y claridad, «varios diálogos acerca de la belleza que aparecieron en la «Revista de Catalunya». Estos son los últimos trabajos que seguramente ha dado á conocer el doctor Turró.

Al final de su vida, su prosa catalana, elaborada con dificultad, como el mismo confesaba, pero llena de elegancia y de gusto, tiene una significación remarcable.

AFICIONADO A TOROS

Encargue usted sus localidades para la corrida del domingo, reapiación del Gallo, en La Teatral, con la seguridad de que será bien servido.—Unico despacho: Casa Balanzá.

ECOS

Ha muerto el pintor Legua

En el Hospital provincial, donde ingresó recientemente, ha muerto el pintor valenciano Paco Legua.

Como recordarán los lectores, es uno de los sometidos hace unos meses por el doctor Cardenal a la prueba de los injertos de Voronoff en su clínica de San Carlos, de Madrid. Paco Legua había sido un pintor meritorio; también escribió novelas y para el teatro; pero poseedor de un espíritu inquieto y bohemio, no supo ni pudo avenirse jamás con ella, y fué siempre una protesta contra todo lo existente.

Había realizado interminables andanzas por el extranjero y en París donde residió durante algunos años, hizo revivir la tradición pintoresca del pintor español que usa capa, chalina y sombrero de alas enormes y que en los momentos de apuro económico no titubea en vender pañerías y lienzos por los bulevares...

Viejo ya, vencido y derrotado, regresó a Valencia, viéndose atacado por una hemiplejía que le puso a las puertas de la muerte. Algo mejorado y no aviniéndose al nuevo fausto a perder la juventud, recurrió a los auxilios de Voronoff, que le dieron un resultado negativo y desconsolador, hasta que la muerte ha puesto un epílogo piadoso a una vida atormentada e intensa.

Descanse en paz el artista bohemio.

Para el señor Alcalde

Hemos recibido la visita de una comisión de vigilantes particulares nocturnos, que nos ruega nuestro apoyo para conseguir del señor Alcalde una disminución en las horas de servicio.

Fundán su petición en el precedente sentado por el general Avilés que les permitió, durante los meses de verano, prestar sus servicios desde las once a las cinco y media, en vez de hacerlo como en la actualidad, desde las diez hasta las seis. El adelanto de la hora hace que los vigilantes presten un servicio innecesario de diez a once, ya que los patios suelen cerrarse después de dicha hora.

Y puesto que no hay perjuicio para nadie en la concesión de lo que solicita esta modesta clase y es un beneficio para los mismos, esperamos que el señor Alcalde atienda tan justa demanda.

Quejas del vecindario

Los vecinos de la calle de Monseñor se quejan, con razón, de que la calle está imposible, pues hace cuatro semanas que se paralizaron las obras del alcantarillado y aquello es una orgía de adoqueños sueltos.

También, a raíz del incendio de la vergería, carecen de agua algunos vecinos, a pesar de la época en que estamos.

Es de esperar que el señor Alcalde atienda el justo ruego de estos vecinos.

Momentos graves para el crédito de Valencia.

Valencia, mejor dicho, el crédito financiero del Ayuntamiento, ha pasado por momentos bien difíciles, verdaderamente graves.

Desde que pasados municipios lanzaron al mercado empréstitos, el papel municipal de Valencia fué siempre y en todo momento de un sólido prestigio. Ningún Municipio español, ninguno, obtuvo mayor éxito financiero.

Aunque las emisiones de papel municipal han elevado la deuda de doce a más de sesenta millones, incluyendo el último empréstito no totalmente lanzado al mercado, aún el papel municipal valenciano obtiene gran cotización.

Pues bien, todo ello ha estado en crisis estos días al lanzar a la circulación ocho millones de pesetas, porque esta emisión ha sido, boycotada, hay que decirlo públicamente, por los colegios de corredores de Barcelona y Madrid.

Estos querían la total comisión de dichos ocho millones y dejar para el Colegio de Corredores de Valencia la mitad de lo que este colegio colocase aquí.

Como esta pretensión no la lograron ni en Madrid ni en Barcelona, colocaron un solo título de los referidos ocho millones. Si éstos se colocaron buena parte de ellos en Barcelona, fué de aquellos particulares que voluntariamente acudieron a las ventanillas de los Bancos a suscribir dicho papel.

De modo que el prestigio del papel municipal de Valencia, que fué siempre, siempre, el más sólido de España, ha triunfado ahora de estas maquinaciones y de estos boycots.

De tal gravedad ha sido cuanto ha ocurrido, que parece ser van a Madrid dos ediles, los señores Sancho y Pastor, con la misión de conseguir la oficialidad de ese papel de estas últimas emisiones, para que no pueda ocurrir de nuevo lo que ha ocurrido ahora.

Declarada la oficialidad, que está pedida y no llega, los colegios de corredores no pueden negarse a efectuar operaciones con este papel.

¿Dónde hay un aeródromo?

¡Vaya una pregunta! En Valencia no existe, y lo saben perfectamente los ediles y el Alcalde señor Ohag. Y no existe porque hace muchos meses que se habló de esta cuestión y recordamos que el propio Alcalde designó a concejales o encargó a algunos de ellos para que vieran terrenos y buscasen sitio adecuado para su emplazamiento.

Nada se ha hecho y ahora resulta que al anunciar el aviador Martínez Carracido, que hoy aterrizará en la playa, saliendo de Cartagena, se ha puesto sobre el tapete de nuevo esta cuestión.

El señor Martínez Carracido dice que hablará con el Alcalde acerca del establecimiento de una línea aérea desde Valencia a Lisboa, pasando por Madrid.

En su consecuencia, el Alcalde dijo:

«Conviene que lo antes posible cuente Valencia con un aeródromo, porque se presentan estos casos y no se pueden resolver. Dentro de unos días llegará a nuestra ciudad una escuadrilla, compuesta por 18 aviones militares y hay que buscar sitio donde aterricen.

Esa tarde iré a la playa de la Malvarrosa, para pedir a los dueños de los merenderos y barracones allí instalados, que los retiren provisionalmente durante varios días. El Ayuntamiento les dará facilidades para esta operación que perjudica intereses particulares; pero las circunstancias obligan a ello.

Para evitar en lo sucesivo estas determinaciones, hay que resolver de una vez este asunto, implantando ese aeródromo que tanta falta hace.»

Habló también de la necesidad de atacar este asunto en firme.

El Alcalde señor Ohag estuvo ayer tarde en la Malvarrosa, acompañado de dos capitanes aviadores que han venido a Valencia para quedar conformes en el sitio donde aterrizarán los aviones de la escuadrilla.

Sobre la terminación de la calle de la Paz.

Ya dimos la voz de alerta hace unos días en esta misma sección.

Parece ser, que para terminar la calle de la Paz, se va a proceder a la expropiación de todas aquellas casas a quienes afecta la línea de retiro en su frente al Parterre y que quedarán subsistentes las restantes.

Con esta medida están de enhorabuena los dueños de las casas que tienen fachada a la calle del Mar, y especialmente la que tiene en la actualidad fachada muy raquítica a la calle del General Tovar, que de prosperar el sistema que parece se ha adoptado, resultará con fachada espléndida a la plaza del Príncipe Alfonso, y de una casa irregular, de valor relativo, quedará convertida en finca solar, con sólo unir a su actual solar, las pequeñas parcelas que queden al adoptarse la nueva línea de la calle de la Paz.

Por eso, para que este buen negocio no fuese posible que lo realizase un particular, proponíamos nosotros que la expropiación de esas casas a que afecta la reforma, comenzando por la del propietario señor Sancho al que se le expropia totalmente, se siguiera este criterio de expropiación total con las restantes, hasta la calle del General Tovar.

Después, marcadas las nuevas líneas, el solar resultante fácilmente sería vendido, y con seguridad, de que sobre él se levantaría una edificación digna de Valencia.

Medite bien este punto la comisión de Reformas urbanas, porque tal y conforme está planteada la terminación de la calle de la Paz, es un negocio ruinoso para la ciudad y para su Ayuntamiento, y en cambio, un asunto provechoso para el particular dueño de la finca a que nos referimos.

Hoy tiene una fachada y un simulacro de fachada a la calle del Mar y General Tovar; si persiste la comisión de Reformas urbanas con su criterio, tendrá espléndida fachada a la calle de la Paz.

Para las familias que tengan algún pariente prisionero o desaparecido.

En vista de la consulta que el capitán general de la segunda región formuló al ministro de la Guerra, en escrito fecha 7 del actual, referente a si procede aprobar la clasificación de excluido temporalmente del contingente dado por el negociado de Reclutamiento de Ceuta, por analogía a lo dispuesto en el artículo 133 del vigente reglamento, al mozo del actual reemplazo José María Márquez Oeste, prisionero de los moros desde el 13 de Noviembre de 1924 y cuyo paradero se ignora, toda vez que no está el caso taxativamente comprendido en el vigente reglamento; así como también, el procedimiento que debe seguirse cuando se trate de mozos o parientes de mozos prisioneros o desaparecidos en la zona del Protectorado de Africa, que origina derecho a solicitar prórroga de primera clase, sin que documentalmente pueda comprobarse su situación, se aprueba dicha clasificación y en los casos análogos que en lo sucesivo se presenten, se efectuará la clasificación

de los mozos a quienes afecte con sujeción a las siguientes reglas:

Primera. Se aplicarán los preceptos del párrafo segundo del artículo 276 del vigente reglamento de reclutamiento a los mozos o a sus parientes que en la zona del Protectorado de Africa, siempre que haya motivos racionales para suponer su muerte, la cual se acreditará mediante certificado expedido por los jefes de tropa o de servicios militares a quienes compete, en el cual se hará constar la fecha de su desaparición y las gestiones practicadas para averiguar su paradero.

Segunda. Cuando el prisionero o desaparecido sea mozo del reemplazo anual, será clasificado excluido temporal, como comprendido en el artículo 133 del reglamento, sin quedar sujeto a la revisión, pero sometido a nueva clasificación cuando recobre la libertad, y

Tercera. Si los prisioneros o desaparecidos son padre o hermanos del mozo, se considerarán como no existentes en la familia, a los fines del artículo 267, acreditándose la circunstancia en la forma que previene la regla primera de esta circular.

La Feria Muestrario de Valencia.

Ha terminado la Feria Muestrario correspondiente al año actual, y apenas terminada necesaria y fatalmente ha surgido y queda planteado el problema del porvenir.

Todos convenimos en que esta clase de certámenes son manifestaciones anuales de la industria que revelan los avances de la misma, que conducen a la conquista del mercado mundial. Por eso es indispensable, ya que Valencia consiguió que su Feria Muestrario tuviera carácter oficial y fuese única, que esta instalación perdure, y para ello se vaya decididamente a la reforma de sus elementos básicos, de su constitución actual y se llegue a interesar de tal forma a la opinión, que ésta consiga con su empuje que los poderes públicos presten a estos certámenes el debido apoyo económico.

La Feria Muestrario de Valencia no puede continuar en la forma actual; es indispensable su reforma, y así se convino, y éste fué el criterio unánime de cuantos elementos asistieron al pleno que se reunió el lunes y cuya sesión continuará esta noche.

Para que la Feria Muestrario tenga la importancia debida, precisa que no se albergue años y años en un local reducido, mal acondicionado, donde no pueda ofrecerse a quienes a la Feria concurrirán el sitio que ellos crean necesario para la presentación de sus productos.

Hay, pues, necesidad de agrandar, de adecentar, de terminar cuanto antes el Palacio de la Feria, y ello trae como consecuencia inmediata la necesidad de reunir los fondos necesarios para ello y la de dar carácter legal y fuerza posesoria a cuanto sobre el actual emplazamiento se levanta. Es decir, convertir en propiedad de la entidad Feria cuanto en el Palacio de muestras existe, desde el terreno hasta la última columna, y sobre lo que existe levantar lo nuevo, lo que falta, cuanto precisa para que la Feria sea Feria.

Anoche vimos en la reunión que se celebró multitud de elementos, muy valiosos, y todos ellos respiraban optimismos, entusiasmos. Parecían dispuestos a laborar y a conseguir que se hiciese algo práctico.

Se trató nuevamente del proyecto de más inmediata realización, consistente en celebrar el próximo mes de Julio una feria de automóviles de lance, y aunque la reunión duró hasta la una de la madrugada, ante la imposibilidad de ultimar el estudio de tan diversos asuntos, se suspendió la sesión para reanudarla esta noche.

Antes de suspenderse se acordó hacer constar en acta la gratitud del comité para cuantas corporaciones y entidades han contribuido al éxito de la pasada Feria, haciéndose resaltar muy especialmente el agradecimiento del comité a la colaboración constante de la Prensa local, que tan eficazmente favorece la realización de los fines de esta institución.

EL PUEBLO agradece estas manifestaciones, demostrativas de nuestro deber cumplido como valencianos. Y este mismo deber nos impone el de sostener que debe caminarse a la total reorganización de organismo y procedimientos; a la realización de las obras necesarias para poner en condiciones el local; a la determinación de un plan económico que permita la terminación de esas obras y a que la Feria sea lo que Valencia necesita: un certamen internacional que compita en importancia con otros del extranjero.

En CAMISAS y CORBATAS, la casa GAMBORINO tiene fama de vender lo mejor y más barato. Bajada San Francisco, 27.

No se distraiga usted... Con tiempo, provease de localidad para ver: EL HUÉRFANO DE PARÍS ó un detective de 15 años Maravillosa creación de la diminuta estrella, niña BOUBOULE Lunes 14, GRAN TEATRO

¡Toda Valencia! Admirará el jueves 10 la sugestiva y original comedia piécaresca Teodoro y compañía Verdadera creación del genial MARCEL LEVESQUE el popular «Don Castro», de LAS DOS NIÑAS DE PARIS, en el LÍRICO DOS HORAS DE RISA Exclusiva Maraville Films

CALENTURAS REBELDES producidas por los catarrros gástricos, infecciones, tifus, parafitus y malsas se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en esas enfermedades. Medicación por el intestino en enemas (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle de Sagunto, 67, y Guerrero, 83.

OLYMPIA Sesiones 5:30 tarde y 9:30 noche Secreto bajo los hielos Drama en cinco partes, por LILLIAN HARVEY Curiosidades Universal La Venus intrépida Comedia en cinco partes, por BLANCHÉ SWEET y LEW CODY Una mujer peligrosa Cómica, en dos partes Mañana jueves: Campeonato de Europa UZCUDUN-SPALLA 1.750 metros, cuatro partes

CINE EL CID Hoy, último día del gran éxito Entre el amor y el deber por el popular TOM-MIX El amo de la hacienda Y la de gran risa Vaya un ojo Mañana, estreno: 7.º, 8.º y 9.º episodios de La ciudad de los espectros y tercera aventura de Billy Sullivan

GRAN TEATRO UNICO VENTILADO y FRESCO Perfumado por Robillard Todos los días estrenos PRECIOS INVARIABLES Butaca General 60 30 Miércoles moda, de cinco tarde a una noche Paso al amor Historia sentimental, en cuatro actos, por DOLLY DAVIS Exito formidable de El príncipe Sessul Cuatro actos, subyugantes, triunfo ruidoso del empuje de SESSUE HAYAKAWA Estreno de LA EVASION Grandioso drama en cinco partes, por la bellísima SIMONE DOIZI Mañana, estreno extra: LA REPUTACION DE AURORA, por la bellísima MAY MAC AVOY

TAUROMAQUIA Plaza de Toros El próximo domingo, a las cinco de la tarde, se celebrará una gran corrida de toros, en la que los diestros Rafael Gómez «Gallo», Ignacio Sánchez Mejías y Gitanillo, estoquearán reses del duque de Vergara. De gran acontecimiento puede calificarse la corrida, ya que el Gallo, después de su larga estancia por América, ha demostrado en la primera corrida que hizo en Cáceres, poseer todas las facultades para triunfar en cuantas actúe. (Así al menos lo han dicho algunos periódicos.) El sábado por la noche se inaugurará la temporada nocturna con una gran becerrada, en la que el Minuto de Madrid, que tan gran triunfo alcanzó en la celebrada el día del Corpus, Carpio II y Traperito de Catarroja, matarán un becerro de Santos cada uno, y para final los reyes del toreo cómico Llapisera, Don Quintín el Amargoso y Lerín Charlot, harán las delicias del público, como así lo demostraron el día de su presentación, matando dos becerras de la misma ganadería.

El éxito de Manuel Martínez en Barcelona. Los revisteros taurinos barceloneses confirman el éxito, que telegráficamente se anunció, alcanzado por nuestro paisano Manuel Martínez, el domingo último, en las Arenas, de Barcelona. El bravo matador tuvo una gran tarde, según cantan los textos. Dice «Azares», en «El Diluvio»: «Manolo Martínez es un caso de modestia, de voluntad y valentía, que merecen todo mi elogio y consideración. Los cornalones no han hecho mella en su ánimo templado. Cifóse en las verónicas a sus toros y en los quites, el mejor de los cuales suyo fué. A su primero inició la faena de muleta con el pase estatuario, dejándose pasar, sereno, todo el toro, del pitón al rabo, por el pecho. Un ¡olé! entusiasta resonó en la plaza. Siguió, con la derecha, muy quieto, en pases por bajo, otro ayudado por alto como el primero, un molinete colosal y sin más distancia que la del estoque entró para un pinchazo enorme; otro pinchazo soberbio y volcándose en el morrillo logró una estocada estupenda, mojóndose la mano. Fueron tres estocadas tremendas las que dió Manolo Martínez, haciéndonos sentir toda la emoción de ese momento que por algo le llamamos supremo. Tardó el toro en caer, hasta que el matador le sacó el estoque. Esto no impidió que le ovacionáramos y se le concediera la oreja merecidamente. Todavía nos duraba la emoción y la belleza producida por la valentía y el buen estilo del matador de toros Manolo Martínez. ¡Ché, visca Valencia! Brindó este toro a la banda. El poder, las astas y los brincos del sexto al tomarle la muleta no encogieron al valentino. Tras unos chicotazos por bajo, enfóse tal cerca como anteriormente y el estoque fué a parar caído. Repitió y ahora quedó atravesado. Descabelló y le aplaudimos. Si no la buena colocación del acero, la honradez en el ataque. Cumplió en quites y ocupó convenientemente su puesto en el ruedo.»

Del «Diario de Barcelona» son los siguientes comentarios: «Manuel Martínez. Fué el diestro que mejor quedó en la corrida. Veroniqueó ceñido y con la mejor voluntad al tercer toro, sobrepasando dos verónicas superiores, sobrepasando también en los quites en que intervino y actuando de peón en algunas ocasiones para preparar a los toros para entrar en varas. Brindó la muerte del tercer toro a la marina alemana y derrochando valentía no exenta de arte dió siete pases superiores, que fueron el preludio de media estocada cortá en lo alto, simuló luego un pinchazo y luego entrando con coraje clavó el estoque hasta la empuñadura, rodando el toro como una bola. Los aplausos fueron generales al igual que la petición de la oreja, que le otorgó a regañadientes el presidente, de cuyo apéndice hizo ofrenda al director de la música el diestro, recibiendo a la vez un obsequio, de la misma. En la muerte del sexto estuvo el diestro con la franja algo movido, pero entró superiormente al dar la segunda estocada, que resultó algo desprendida por cuartear algo en el momento de la reunión. ¡Bravo, paisano! Hacemos eso en Madrid, y a firmar veinte en el acto.

SE ALQUILA espacioso y bien soleado piso segundo, en la calle de Don Juan de Villarrasa, núm. 21.

BAR LA GRUTA EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS Director Remigosa VALENCIA

ESLAVA COMPANIA DE COMEDIAS Carmen Di FUNCIONES PARA Sin gloria y sin A las 6:30 tarde: A las 10:30 noche: SEÑORITA Viernes 11, ESTRENO: Ser ó no Tres actos, R. López de

APOLLO CINE SELECTO A las 5:30 tarde y a las 10:30 noche PROGRAMA NUEVO DOS películas extraordinarias, La Desdenada Cinco partes: 2.000 metros Una útil enseñanza y una apasionada trama de amor La superproducción americana El niño prodigio Adaptación de la novela «El niño del desierto» Colosal reparto: Charles Ray, Betty Blithe, Bárbara Bedford y el actor Mac. Lagten

GUERRITA dando a conocer lo más selecto del repertorio, acompañado del gran guitarrista MANOLO RODRIGUEZ Viernes, colosal programa cómico DA DE FERRO, EL CHUJO y DE PAGA, las mejores películas Charlot

Salón Novedades GRAN COMPANIA VALENCIANA dirigida por el primer actor VICENTE BROSETA A las 7: CINE Agencia Pascualini y Compañía Senda d'espines. A las 9:40. CINE ¡Plóra, plóra, Visantet y Agencia Pascualini y compañía. A las 11:40. CINE Agencia Pascualini y Compañía El castel malahit.

LIRICO 0'60 Butaca 0'30 General Hoy, a las cinco y 9:30 La irresistible Lulu Preciosa comedia en cinco partes por LOIS WILSON y M. SILS Estreno: UN ROMERO DE BUENA CLASE Jocosos comedia en seis partes, por WALTERS HIERS Mariposeando Graciosa cómica, en dos partes

Trinquete de Pelayo Esta tarde a las seis (hora oficial) se dará un partido, tomando parte los señores Jaime, Costa y Miró, rojos, contra Sotelo, drés y Calvo, azules. A escuela cuerdá, a 60 tantos. EDDEN Barcas A las cuatro tarde y diez noche, sesiones de variedades, con 50 bellísimas actrices Gran éxito de la genial estrella Eva Segura Delirantes ovaciones a IDEAL FLORI Jueves 10 debut de LINA MAXI y RITA APELLANIS, canciones de los más internacionales. Consumación en butaca, tarde, UNA

Los Mercados

Se ha publicado el número 1.392 de "Los Mercados", revista semanal de agricultura y comercio...

Un servicio de la guardia civil

Continuando la serie de servicios que esta temporada viene realizando con buen éxito la guardia civil...

Según nuestras noticias, se hallaba anteayer el oficial señor López Bonies a las once de la mañana...

Ante sus contradicciones, procedió el teniente a registrarle, encontrándole un sobre con billetes de anuncio...

Esta tarde, dió por resultado el hallazgo de gran cantidad de herramientas propias para el robo...

Gran cantidad de sobres ya preparados para timos con billetes falsos y de anuncio de 1.000 y 500 pesetas...

En la casa se encontraba también una niña de unos seis años y la esposa de Miguel Serrano...

Mientras realizaban la diligencia de registro, llamaron a la puerta de la casa dos individuos...

Ante el señor López interpretaron la escena de la visita, pero sospechando este por el aspecto de la niña...

El famoso "doctor" llamase Hipólito González Gutiérrez, de 44 años de edad, soltero y natural de Puerto Príncipe...

El teniente López Bonies comunicó rápidamente al teniente coronel señor Priego su descubrimiento...

Durante todo lo transcrito, las fuerzas de la guardia civil que vigilaban la casa, fueron deteniendo sucesivamente...

Hay que advertir que, según parece, ninguno de estos detenidos tiene relación con el timo de 5.000 pesetas...

Todos los detenidos pasaron junto con el correspondiente atestado al juzgado del Mar, en funciones de guardia.

La guardia civil sigue la pista, pues hay indicaciones que pueden dar lugar a descubrimientos tan importantes...

El Ayuntamiento No habiéndose presentado ante la Junta clasificadora de la provincia...

Junta Valenciana de Colonias Escolares El próximo viernes día 11, por la tarde...

Valencianos: No faltéis, ya que dados los elementos que tomarán parte, al propio tiempo...

Ciclismo El pasado domingo celebró la anunciada carrera campeonato de la Peña Ciclista Excursionista...

OLYMPIA MAÑANA JUEVES, 10 ESTRENO CAMPEONATO DE EUROPA DEL PESO FUERTE UZCUDUN-SPALLA

(18 DE MAYO 1926, EN BARCELONA)

SPALLA

El entrenamiento.—Solsona, el activo jefe de entrenamiento de Spalla, verifica los aparatos.—El trabajo en el "puching-ball", rápido y persistente...

LA UNICA EXHIBICION COMPLETA DE LOS 12 ROUNDS DEL COMBATE

4 partes con 1.750 metros

UZCUDUN

El formidable trabajo del campeón Uzcudun en el "puching-ball".—Sus series de izquierda dan razón de su potencia demolidora.—Paulino en guardia—Contra Alis (F), el trabajo de Paulino, respira el más puro clasicismo...

Concesionario para la región de Levante: ANGEL PEREZ DEL VALL, Colón, 8, Valencia

La Exposición Nacional de Bellas Artes

Valencianos premiados

Anticipándose a la publicación del decreto concediendo las recompensas de la Exposición Nacional de Bellas Artes, hemos recibido un despacho telegráfico...

Salvo error de nombre u omisión que en caso de acontecer noblemente rectificáramos, de los facilitados encontramos los valencianos Antonio Peiró, primera medalla en arte decorativo...

En la sección de escultura, primera medalla a Luis Marco Pérez, por su "Hombre de la sierra".

No hemos de comentar el fallo de esta Exposición que no es más que la repetición del de todos.

Enhorabuena a nuestros paisanos, no por la recompensa que obtuvieron, sino por la que merecen y que nunca alcanzan.

Doña Dolores Cabrelles Martínez

A los setenta y dos años de edad ha fallecido en Moncada la señora doña Dolores Cabrelles Martínez, madre de nuestro particular y queridísimo amigo don Ramón Monfort...

Concurrieron en la señora Cabrelles Martínez dotes envidiables de bondad que hacían codiciable su trato, siendo estimada de cuantos la trataban.

A don Ramón Monfort y demás familiares transmitimos nuestro pésame, deseándoles la suficiente resignación para sobrellevar tan irremediable pérdida.

La fotografía en colores

Con la asistencia de numerosas personalidades artísticas valencianas, se verificó en el estudio de Vicente G. Novella, la inauguración de una interesante colección de pruebas fotográficas en colores.

La exposición no es muy numerosa—unas treinta obras—pero en ella se demuestra que el artista ha sabido elegir contraste, buscar modelos, dominar en suma esta nueva modalidad del arte fotográfico...

Felicitemos al artista y consideramos digna de visitarse esta exposición, única en su género hasta ahora en nuestra capital.

Junta Valenciana de Colonias Escolares

El próximo viernes día 11, por la tarde, se celebrará en el triquet de Pelayo un emocionante partido de pelota a beneficio de las colonias que organiza esta Junta.

Valencianos: No faltéis, ya que dados los elementos que tomarán parte, al propio tiempo que pasaréis una tarde feliz, contribuiréis a la grandiosa obra de amor y de higiene infantil que desde el año 1911 viene realizando dicha Junta.

HORNOS Y PASTELERIA DE MANUEL HERRERO

Exquisitos dulces de excelente calidad, a precios sin competencia. Dulce seco, a 4 ptas. kilo. Carne de membrillo, a 2'25 ptas. kilo. Especiales tortas rellenas de cabello y ensalmadas mallorquinas.

PI Y MARGALL, 7 TELEFONO 12-62

CAMPEONATO de la Peña Ciclista Excursionista 130 kilómetros

1.º Domingo Ferrís, sobre

ARMOR

Como siempre, esta famosa máquina triunfa en cuantas carreras toma parte

Exclusiva de venta: ORBIS S. A.-Mar, 8

BA-TA-CLAN Dirección: JOSÉ FAS

HOY — HOY — Tarde a las cuatro, noche a las diez Selectas funciones de variedades, tomando parte 50 seleccionadas artistas, 50

Gran éxito de E. Daza, Fabiola y Azurea And Partner Hoy, tres grandes éxitos, tres, hoy

LOLITA BLANCO, CORALITO y CARMELITA NAVARRO Hoy, sorprendente debut del Rey de los nudos GRAN GRABIELI (Houdini)

Mañana jueves: Mary Zafi y Pepita Camelia.—Sábado: Peñita de Andalucía Después del espectáculo baile en la platea.

Deportes

FUTBOL

Valencia F. C.-Aviso

El Valencia F. C. saca a concurso la realización de las obras para la construcción de una tribuna y obras anexas, en su campo de Mostalla, cuyas bases y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en la secretaría de la indicada sociedad, Barcas, 5, entresuelo.

El plazo de la admisión de pliegos terminará el día 14 de los corrientes, a las doce horas.—La junta de gobierno.

CICLISMO

El pasado domingo celebró la anunciada carrera campeonato de la Peña Ciclista Excursionista. Para esta gran prueba había gran número de ciclistas inscritos...

A las 7,16 de la mañana el juez señor Guirauden dió la salida a los routiers siguiendo éstos tras la moto piloto hasta la salida de Godela donde dió principio a los demarrajos con el fin de conseguir el despeje, continuando toda la carrera a un tren duro.

A la salida de Burjassot Marco sufrió un pinchazo quedando rezagado, aprovechando sus compañeros esta circunstancia para despegarlo.

En Liria se cruzó en la carretera en el mismo momento que llegaban allí los concursantes un labrador cargado, ocasionando esto un barullo que terminó con la caída de unos cuantos aunque afortunadamente no hubo que lamentar desgracias.

Ferris inició el despeje consiguiéndolo aunque seguido de cerca por el veterano Falcó.

En el Portillo de Buñol, el pedazo más duro de la prueba, Marco consigue unirse a Ferris y a Falcó, coronándolo por el mismo orden, y entrando juntos en el viraje situado en Venta la Mina.

De regreso continúan en el mismo orden a pesar de los esfuerzos que realizan para conseguir el despeje. A las 12,20 hicieron la entrada en el Vallejo, sitio donde estaba la meta y dando dos vueltas finales por el siguiente orden:

Primero. Domingo Ferris, en cinco horas, quince minutos. Segundo. José Marco, en cinco horas, quince minutos, 1,5 segundos. Tercero. Manuel Falcó, en cinco horas, 19 minutos. Cuarto. Juan Romero, distanciado. Quinto. José Gumbau. Séptimo. Orozco. Octavo. José Aparici. Noveno. Vicente Ribes. Décimo. Francisco Lozano.

La organización de esta dura prueba estaba a cargo de la Peña Ciclista Excursionista, la cual demostró que sabe lo que lleva entre manos a pesar de algunos fallos que tuvieron en la organización. Esperamos que para carreras sucesivas evitara estos fallos y daría más facilidades a la Prensa.

Al finalizar la carrera el corredor señor Orozco presentó una protesta contra sus compañeros Marco y Falcó en forma algo violenta para el jurado y para el público que presenciaba la carrera; esperamos que el señor Orozco tendrá más calma cuando formule alguna protesta y no dé el espectáculo del domingo.

P. DALITO.

Sucesos

Detenciones.

La guardia civil ha detenido a cuatro timadores, incautándose además de un aparato denominado "guitarra" y varios sobres para proponer timar.

También detuvo a dos carteristas, uno de éstos conocido por un señor a quien sustrajo la cartera. Quedó a disposición del juzgado competente una mujer, como los anteriormente citados, a la que se le ocuparon cortes de traje de caballero y varias piezas de tela.

Multas.

El Gobernador ha impuesto las siguientes: De 150 pesetas, a Vicente Hernández Vigorra por revender localidades para espectáculos públicos. De 75 a Manuel Miera González, por blasfemar; a Amparo Esteve Simó y Dolores Navarro Breu, por escándalo.

De 50, al dueño del automóvil V. 3.474, por conducirlo persona sin estar autorizada por la autoridad, y a Amadeo Solvès Serrador, por fumar en el interior del tranvía.

Accidente.

Miguel García Ortega, casado, periodista, fué asistido en la Casa de Socorro de la Glorieta de las siguientes lesiones: una herida contusa en la cara mucosa del labio superior; contusiones y escoriaciones en la región frontal y malar derecha y muslo izquierdo; dorso de la nariz y dorso de la mano derecha más ligera conmoción cerebral.

Según parece, Miguel García quiso subir al tranvía del Grao en marcha, saltando desde la cuneta a la estribera, recibiendo un golpe que le derribó y produjo las lesiones que sufre.

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador, señor Alvarez Rodríguez, manifestó ayer que ha publicado en la "Gaceta" el anuncio del concurso para la construcción del ferrocarril de Cuenca a Utiel, cuyo anuncio también se insertará en el "Boletín Oficial" de la provincia.

Según el Gobernador, parece que hay impresiones que a dicho concurso acudirán algunos señores que optan a llevarse en la subasta dicha construcción.

El Gobernador ha impuesto 19 multas de 25 pesetas cada una, y otra de 100, a otros tantos infractores de las circulares de este Gobierno civil, publicadas en el "Boletín Oficial", dictando reglas para evitar la rabia en los animales domésticos.

La Novela Decenal

El número cinco de esta nueva publicación se ha puesto a la venta. Se titula "Un capricho fatal". Su autor, Gabriel Morón Díaz, nos da una "lección de vida" en esta novela.

Una muchacha, Laura, que consigue—por causas que se ven en la novela—emanciparse de todos los prejuicios y corrupciones de la sociedad actual, y que viendo lo poco hombres y lo poco delicados que son los pollos de la canalla dorada, se enamora de un fornido trabajador de su ganancia. Lo manda a la capital para que se pule con el estudio, y al volver de allí unos años, vuelve muy fino, muy cambiado, pero deshecho su organismo, pues la vida de los goces de cabaret y de los paraísos artificiales, lo habían consumido.

Se vende a 15 céntimos en todos los kioscos y puntos de venta de periódicos.

Conferencias

Centro Republicano El Ideal de Burjasot.

Conferencia para el día 11 del actual, a las 10,30 de la noche.

En esta conferencia don José Manaut Nogué desarrollará el siguiente tema: "El impulso único como solución al problema social. Socialismo liberal."

Farmacia A. Masiá

Antes Alifio.—Plaza Cajeros, 6 Oxígeno puro Ampollas inyectables

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

TURNO 1.º

Don Andrés Masiá.—Plaza de Cajeros, 6.

Don Claudio Martí.—Pascual y Genis, 15.

Don Rafael Morant.—Cuarte, 51.

Don Ramón Moreno.—Plaza de Calatrava, 2.

Don Daniel Fenollosa.—Paz, 26.

Don Alberto Moragón.—Corset, 61

POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Cjurana.—A. Puerto, 277.

Don José Morajes.—J. Benlliure, número 133.

Teatro Ruzafa

CINE

HOY MIERCOLES

desde las cinco de la tarde a la una de la noche, sesión continua

Tercera y cuarta jornadas final de la extraordinaria novela francesa

El juramento de Lagardère

Según la famosa obra de Paul Féval, EL JOBOBADO, dos jornadas, ocho partes, 5.000 metros, gran exclusiva Verdaguier

Completarán el programa otras notables películas.

Viernes, acontecimiento: Reposición de la joya cinematográfica

Los Nibelungos La película más maravillosa que se ha visto

Espectáculos

TEATRO APOLO De 5,30 de la tarde a 12,30 noche, cine. Sesión continua.

TEATRO RUZAFIA Desde las 5,30 tarde, cine; sesión continua.

ESLAVA Compañía de comedias.—A las 6,30 de la tarde, Sin gloria y sin amor.—A las 10,30 ¡Señorita...!

SALON NOVEDADES Compañía valenciana de Vicente Broceta.—A las 7, 9,40 y 11,40: Comedias valencianas.

OLYMPIA De 5,30 de la tarde a 12,30 noche, gran programa de cinematógrafo.

GRAN TEATRO De 5,30 de la tarde a 12,30 noche, gran programa de cinematógrafo.

LIRICO De 5,30 de la tarde a 12,30 noche, gran programa de cinematógrafo.

TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan). Por la tarde y por la noche Colosal programa de variedades.

EDEN CONCERT (Barcas, 7). A las 4 tarde y 10 noche: Artistas de variedades.

... POR TELEGRAFO Y TELEFONO ...

BARCELONA

Condena por deserción

Ha sido aprobada la sentencia de un Consejo de guerra, por la que se condena a un soldado del regimiento de Africa, por el delito de deserción, a la pena de dos años de prisión militar.

Vista de una causa

Se verá en breve la causa seguida contra el súbdito italiano Fascendín Careglilli, por muerte de Ramón Castells. Este distrajo varios miles de pesetas al italiano, y al no devolvérselas, fué muerto a tiros por Careglilli.

Intoxicación

Ha fallecido en la Riera de Horta el niño de siete años, Ramón Ripoll, que en unión de dos hermanos suyos, comió moras, resultando intoxicado.

El arquitecto Gaudi grave

Esta tarde se encontraba en gravísimo estado el arquitecto señor Gaudi, que anoche fué arrojado por un tranvía en la calle de Cortes.

Intento de robo en una Iglesia

En la iglesia de Santa María del Mar, el sacristán ha detenido a un individuo llamado Miguel Santasusana, el cual, con una ganza, estaba forzando la puerta del primer piso de dicha iglesia.

Horrible suicidio

Un viejo picapedrero conocido por el mote de En Sisó Picapedrer se ha suicidado en un banco del paseo del Puerto de Palamós y en unas circunstancias horriblemente trágicas.

veían cubiertos de pequeñísimas partículas de carne sangrienta. Un chiquillo de unos diez años que casualmente pasaba a unos 40 metros del lugar de la explosión ha recibido en el rostro algunos pedruzcos, con el horrible susto consiguiente.

Las autoridades se han personado en seguida en el lugar del suceso, mandando recoger por los individuos de la brigada municipal los dispersos despojos del cadáver.

El móvil del suicidio parece haber sido lo inaguantable que era la vida para el pobre Sisó, pues, sufría desde hacia mucho tiempo de un dolor en las piernas que casi le impedía andar. Había pedido que se le recogiese en el Asilo y ahora que lo tenía concedido no quería entrar en él.

Ultimamente había manifestado que no podía aguantar más esta vida de sufrimientos.

Accidente de trabajo

En la Casa de Socorro ha sido asido esta mañana Juan Quinzá, obrero de la Compañía de Teléfonos, el cual cayó de un poste, causando graves heridas.

Ha regresado Pulg y Cadafalch.

Esta mañana, en el tren de Francia, ha llegado a Barcelona el ex presidente de la Mancomunidad señor Puig y Cadafalch, procedente de París y de regreso de los Estados Unidos, donde ha dado un curso de arquitectura romántica en la Universidad de Harvard.

El ex presidente Pessoa

En el trasatlántico «Giulio Cesare» llegó el ex presidente de la República del Brasil don Epitafio Pessoa, con su esposa e hijas.

El señor Pessoa se dirige a La Haya para asistir a las sesiones del Tribunal de Justicia Internacional.

A esperar al doctor Pessoa acudieron el cónsul general del Brasil y una representación de la Cámara de Comercio brasileña.

Por la tarde estuvo en Montjuich y otros lugares de la ciudad y en el expreso de Madrid salió para la capital.

ARCES.

Terceras medallas: Don Virgilio Sancho, don Salvador Bartolozzi, don Mariano Redondo, don Ramón Marpi, don Angel Ximénez y don Pablo Reina.

Mención de aprecio retribuido: Don Roberto Martí, don Florencio Vidal, don Luis Munjner, don José Hoyos y don Enrique Marines.

El fallo del Jurado en las secciones de Pintura y Escultura, que va pendiente de la firma del ministro, es el siguiente: Pintura:

Primeras medallas: Don José Bermejo, por un cuadro titulado «Captin»; don José Cruz, por su cuadro «Ofrenda del cosechero»; don Amalio Garra, «Campos de arroz».

Segundas medallas: Don Roberto Fernández, por su cuadro «El claro»; don Rigoberto Soler, por su «Idilio Ibsen»; don Nicolás Soria, por su «Galerna»; don Pedro García, «Retrato del Rey Bana»; don Rafael Argelès, «Crispo en el sepulcro»; Roberto Sánchez, «Crepúsculo».

Terceras medallas: Don José Agiall, «Figura principal»; don José Alberso, «Carnesolendas»; don Mariano Sancho, «Corallito»; don Enrique Igual Ruiz, «La tarde» (Valencia); don José Fresquet, «Memoria»; don Pedro Serra, «José Blanco»; don Carlos Dalp, «El Rey del Arabal»; don Ricardo Segundo.

Sección de escultura: Primeras medallas: Don Francisco Asoy, «Santa mujer»; don Luis Marco Pérez, «El hambre de la sierra».

Segundas medallas: Don Manuel Laidada, por su busto de «Diana»; don Vicente Baltrán, «Aretuza»; y don Manuel Mateu, «Retrato».

Terceras medallas: Don Carmelo Vicent, busto de don Juan Iborra; Chicharro, Gregorio García y Manuel Tunón.

Junta para la erección del monumento a Cervantes.

Al recibir el gobernador civil a los periodistas, manifestó que se habían reunido algunas personas en su despacho oficial para tratar del nombramiento y constitución de una Junta provincial que ha de cuidar de la erección del monumento a Cervantes.

Añadió que seguramente será compuesta dicha Junta por presidentes de entidades culturales.

Casas baratas

La «Gaceta» publica hoy esta real orden:

«Visto el expediente incoado por la Cooperativa de Periodistas para la construcción de casas baratas de Barcelona en solicitud de calificación definitiva de barata para la casa número 35 de la manzana C de la barriada de la Salud de aquella ciudad, calificada condicionalmente por real orden de 19 de Enero de 1923; Considerando que dicha casa reúne los requisitos exigidos por los artículos 126, siguientes y concordantes del reglamento de 8 de Julio de 1922;

S. M. el rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se acceda a lo solicitado.»

Mir, no renuncia a la medalla de honor

Habiéndose hecho circular la especie de que el paisajista Joaquín Mir había exteriorizado su deseo de no aceptar la medalla de honor de la Exposición Nacional, se ha desmentido dicha noticia, lanzada, seguramente, con el interés que es de suponer, y se afirma que Mir agradece la admiración y cariño de sus conpatricios y que mantendrá la misma actitud hasta el último momento.

La cuestión de los prisioneros

En la dirección de Marruecos han facilitado un telegrama del comandante general accidental de Melilla, dando cuenta de que el vapor que sale para Ceuta llevará a bordo a las mujeres y niños ex prisioneros.

También significa que la Compañía Transmediterránea se ha brindado a transportarlos gratuitamente.

Reunión del Consejo

A las seis de la tarde comenzaron a llegar a la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

El presidente llegó el último. Los periodistas le preguntaron por qué se reunían tan temprano, y contestó diciendo:

«Ha sido automáticamente. Yo he resultado tan sorprendido por haber citado tan temprano. No lo es para terminar antes, pero en fin, no faltarán asuntos con que llenar el tiempo del Consejo, porque cada ministro traerá dos o tres cuestiones para examinar.»

Añadió que ya está en la «Gaceta» para publicarse mañana el decreto que establece el nuevo régimen del aceite.

No asistió al Consejo el ministro de Instrucción por haber marchado a Valladolid.

El ministro de Estado llegó a la Presidencia acompañado del ministro de España en Spokolmo, conde de San Esteban, que se proponía conferenciar brevemente con el presidente del Consejo.

El Consejo terminó a las diez de la noche.

A la salida el presidente dijo: «Un Consejo administrativo larguísimo. La mayor parte del tiempo lo hemos invertido examinando proyectos traídos a la reunión por el ministro del Trabajo.»

Se acordó diversas disposiciones referentes a reglamentación de la enseñanza técnica, pensiones a obreros, etcétera.

También hemos prestado atención a bits del ministerio de Hacienda.

De Africa sin novedad. No hay más noticias interesantes que la entrevista entre el general francés Roichut y el alto comisario general Sanjurjo.

El ministro de Estado informó sobre la situación actual de Portugal y el de Gracia y Justicia de dos proyectos de reorganización de los organismos dependientes de su departamento, la junta inspectora del poder judicial y la comisión para la inspección de prisiones.

El ministro del Trabajo facilitó una nota oficiosa que dice: «Gracia y Justicia. Se aprobó el decreto reorganizando los servicios del ministerio.

Decreto reformando el Cuerpo de Prisiones. Decreto sobre inspección de prisiones determinando las funciones de ésta y fijando su competencia en el orden disciplinario.

De Marina: Aplicando el servicio de este departamento la real orden de Guerra, fecha 13 de Febrero de 1920, relativa a las comisiones de servicio.

Se aprobó un expediente relativo a las dietas que deben disfrutar los tenientes de ingenieros que efectúan prácticas en el extranjero.

De Fomento: Decreto regulando la anchura de las llantas y el plazo para reajuzar su cambio.

De Trabajo: Se aprobó el reglamento de aplicación del Estatuto de enseñanza técnica en lo concerniente a obligaciones de los municipios y diputaciones y régimen de enseñanza privada.

De Hacienda: Se aprobaron algunas transferencias de crédito.

Se acordó fijar en 70 años la edad de jubilación de los funcionarios civiles que hoy lo hacen a los 67.

Se eleva a 72 la edad de jubilación en los cuerpos que en la actualidad se fija en 70.

De Estado: El Consejo quedó informado de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, ratificando los anteriores acuerdos en cuanto a la posición de España.

Se examinaron las negociaciones comerciales en curso y quedó autorizado el ministro para gestionar la adquisición de un edificio donde se instalará definitivamente la Legación de España en Méjico.

Se trató de la aplicación del convenio de arbitraje con Méjico para el examen de las reclamaciones de los españoles damnificados en los periodos de anomalía.

Se aprobaron varios ascensos de personal por enlace.

Se ha acordado respecto al embajador de Méjico que un delegado de cada nación fije la cuantía de la indemnización que dará el Gobierno mejicano a los súbditos españoles perjudicados.

Para la construcción de un puente. El alto comisario comunica al presidente del Gobierno que según noticias de Rabat, va a reunirse la comisión franco-española para determinar el lugar preciso donde ha de construirse el puente sobre el Muluya y medidas para su ejecución.

El general Simons, en Tetuán. A las siete de esta tarde ha llegado a Tetuán el general Simons con sus ayudantes acompañado del coronel Paxot, que ha querido despedirse de las atenciones recibidas.

Aumenta la desorientación de las cabillas de Yebala como consecuencia de la acción hispano-francesa y noticias recibidas del Rif.

La situación de las tropas españolas. La situación de las fuerzas que operan en el Peñón de Vélez es la siguiente: «Un destacamento ocupa las alturas de Kala Iris y ruinas de las Torres de Kala. Otra parte de la columna se halla a alguna distancia aguas arriba, de la desembocadura del río Ferrá. Otra parte se halla a 1.200 metros donde habitó el Jemis, en la orilla izquierda de dicho río.

Otro destacamento ocupa Yebel Tuffis en las inmediaciones del puesto de conducción del Targuis teniendo enlace heliográfico con la columna francesa de Targuis.

Se ha establecido otro destacamento en Buselá y otro en la divisoria de los ríos Guis y Mermic.»

Tercera expedición de prisioneros. En la dirección de Colonias y Marruecos han facilitado una nota diciendo que procedente de Tazza ha llegado a Melilla la tercera expedición de prisioneros, compuesta de cuatro soldados del Tercio, cuatro del batallón de Gas Navas, un cabo de aviación, un soldado del Serrallo, tres soldados de cazadores de Chielana y cuatro marineros de la compañía de mar.

Hoy, a propuesta del coronel Paxot, marchan a Tazza cinco ambulancias para recoger también a los ex prisioneros que restan, salvo los que por su estado de salud tengan que quedar hospitalizados en Tazza, desde donde serán evacuados a Uxda y desde aquí a Melilla.

Paulino Uzcudun, sufre un accidente de automóvil. San Sebastián.—El boxeador español Paulino Uzcudun, marchó a París a bordo de un automóvil recientemente adquirido.

El coche volcó, quedando destrozado. En cambio, los pasajeros resultaron ilesos.

El orden público, reina en Portugal. Vigo.—Comunican de Oporto que por estar asegurado el orden público parece se ha llegado a una total tranquilidad.

Ella se corta el pelo y su esposo le afeita la cabeza. Alicante.—Se comenta regocijada mente el siguiente suceso: Una mujer casada sintió deseos de cortarse el pelo a la moda, y con intervención de un peluquero, se hizo la «reforma» concienzudamente, afeitándose, además, el cogote.

Cuando se presentó la señora en su casa, el marido, encolerizado, decidió completar la obra, y, sujetando a su esposa en forma que no podía resistirse, requirió una navaja barbeta, y le afeitó enteramente la cabeza.

Un muerto y varios heridos, en un Asilo de ancianos. San Sebastián.—En la madrugada última ha ocurrido una horrible tragedia en el Asilo Reina Victoria, instalado en terrenos de Farroaga, próximos a esta capital.

Las primeras noticias decían que un asilado había matado a otro y herido a siete.

En el Hospital de San Mateo fueron curados los heridos más graves. La mayoría de ellos son de avanzada edad.

El suceso ocurrió en la siguiente forma: A las dos menos cuarto de la madrugada, cuando se hallaba en la cama Manuel Lecbe, de 45 años, se despertó y echándose a llorar, dijo a un compañero suyo que estaba en la cama inmediata, que le iba a matar.

Este no hizo caso y vio que Manuel se levantaba precipitadamente de la cama y empujando un cuchillo y dando grandes voces, descargó varios golpes sobre los asilados Elias Foncurrena y Manterola.

Luego agredió a otro asilado apellidado Michelena.

El asilado Nicolás Cestona, que ejerce las funciones de enfermero, al darse cuenta de lo que ocurría intentó desarmar a Manuel, dándole éste una tremenda puñalada.

Manuel echó a correr y bajó hasta los dormitorios de la planta baja. Entró en las habitaciones, siempre con el cuchillo y dando voces y dirigiéndose a la segunda cama, descargó un fuerte golpe, partiéndole el corazón al anciano Antonio Esparza.

En forma agredió a otros asilados, hasta que finalmente se perdió la pista del agresor, creyéndose que se había arrojado por una ventana a la calle. Le cubre llevaba poco más de un año en el Asilo y sufría ataques de epilepsia.

Un guardia rural logró detener en la carretera al agresor, que fué conducido al Hospital, donde le curaron diversas heridas que se produjo al intentar suicidarse.

El suceso ha producido honda impresión.

Suscripción para los prisioneros. El comandante de ingenieros don Ruperto Berga y su esposa, pusieron esta mañana a disposición del presidente del Consejo la cantidad de 2.000 pesetas, con destino a los prisioneros recientemente rescatados.

Es propósito del jefe del Gobierno, que con tal cantidad se inicie una suscripción, a la que puedan contribuir cuantos animados de tan generosos sentimientos lo deseen, con objeto de que cada prisionero alcance una cantidad que, aunque por su cuantía no fuera importante, demuestre, sin embargo, la parte que el pueblo español ha tomado en su sufrimiento y la alegría que ahora le embarga por su liberación, debida principalmente al heroísmo del ejército.

Marruecos. Escenas del cautiverio. Melilla.—Los ex cautivos llegados ayer refieren que todos los prisioneros que fallecieron en el cautiverio fueron enterrados en Buhalex, excepto un capitán del regimiento de Ceuta y un alférez de las Navas, que recibieron tierra en Kama.

Dicen también que un soldado riojano recorría frecuentemente las cábilas próximas a los prisioneros y recogía alimentos, que repartía entre ellos.

Diariamente compra huevos al precio de 25 céntimos y después iba a llevarlos a los lugares en donde se encontraban los cautivos.

Añaden que el cabecilla rifeño, en sus diarios viajes a Kama y Axdir, utilizaba uno de los tres automóviles que poseía y previamente disponía que los prisioneros formaran a su paso para rendirle honores.

De Larache. Larache.—En la carretera de Alcazarquivir, en las inmediaciones del aeródromo de Amara, volcó el automóvil que presta el servicio de viajeros, resultando heridos cuatro españoles, dos israelitas y un moro.

En Alcazarquivir se celebrará en breve, con extraordinaria pompa, la boda del prestigioso bajá El Melali. Asistirán numerosos jefes de cábila.

Llegan muchos cableños del campo, portadores de regalos. Las fiestas con motivo de esta boda durarán varios días.

Según confidencias recibidas, el viejo serif Kamlich, formidable mantenedor de la causa de Abd el Krim, se encuentra herido por un casco de granada de los últimos bombardeos aéreos.

Su hijo se ha sometido a tropas francesas. En la región de Uazan se han tablado negociaciones para la cesión de diversas fracciones de la cábila de Rouma. También se dice que el ministro de Guerra de Abd el Krim se dirige a las tropas francesas para someterse.

Se acentúan los rumores de mediata sumisión de las cábilas Gomara en su totalidad.

Larache.—El periódico «Difusión» dedica «calurosos» elogios al general Sanjurjo que visitó Larache y redacción elogiando la organización de dicho periódico.

Durante la visita a los talleres conversó con algunos tipógrafos pañoles que trabajaban allí, interesándose por su situación.

Despidiéronle con manifestación de entusiasmo.

Dicho periódico trata extensamente del establecimiento de fronteras definitivas en las zonas francesas españolas de Marruecos.

Dice que la reciente ocupación de los territorios rifeños permitirá establecer un régimen autónomo que asegure la pacificación total de la zona española.

Afirma que las conversaciones Rabat entre los generales Campy y Simons se han referido a este asunto.

De Melilla. Melilla.—Los cuatro niños que tuvieron en el cautiverio han sido trasladados al poblado de Nador donde les obsequió la junta local con protección a la infancia.

Los muchachos sufrieron los menores de su cautiverio.

Se sabe que una favorita del rebelde les daba de comer, les daba y curaba.

El general Aldave, acompañado su hermana, continúa reparando donativos entre los ex cautivos.

Por creerlo innecesario, en lo sucesivo se procederá a desmantelar las rosas posiciones de este territorio.

El gran vicir llegó a Axdir, biéndole en Kala Quemada Girona.

Se trasladó a los barracones de está almacenado el armamento robado al enemigo.

Después marchó el gran vicir con los ministros y el general Girona a la alcabaza de Esmad donde procederá al nombramiento de caides y estudio de la organización que se dará a los rebeldes.

A. SERRANO.

Extranjero. Italia. La Prensa italiana, insiste...

Reina.—El Giornale Italiano insiste en la delimitación de las zonas francesas y españolas obligará a la reunión de una conferencia, en la que debe participar Inglaterra de la cual tampoco Italia podía estar alejada, pero acerca de la misma no existe noticia oficial hasta ahora.

Se habla de dimisión en Francia.

Ginebra.—Esta tarde ha corrido con insistencia en los círculos políticos el rumor de la dimisión del señor Poincaré ministro de Hacienda francés.

Incluso se ha dicho que Briand se ha retirado esta noche de Ginebra y se va a París mañana por la mañana, se pone a acompañarle en su retiro.

Grecia. (POR RADIO) ¿Movimiento belicoso?

Basilea.—Según un periódico español, estallar una guerra entre Italia y Grecia.

Afirman que se hacen grandes progresos por parte de ambas naciones.

Otro rumor asegura que Inglaterra estaría al lado de Turquía, mientras Italia contaría con el apoyo de Francia.

América. (POR RADIO) BRASIL. El Brasil, se retira de la Sociedad de Naciones.

Río Janeiro.—En los círculos diplomáticos se considera que el Brasil, virtualmente separado de la Sociedad de Naciones.

Los periódicos aprueban unánimemente esta decisión.

Ginebra.—La noticia telegráfica de esta mañana, según la cual el Brasil se retiraba de la Sociedad de Naciones, ha producido profunda impresión.

Se había podido apreciar en las presentaciones del Brasil que con estos consejos la manifestación de humor, pero con una actitud de reserva respecto a este problema.

MADRID

Alfonso Sala habla de la reforma del Código de Comercio

Un periodista se ha entrevistado con el ex presidente de la Mancomunidad catalana, don Alfonso Sala, que actúa de vocal técnico de la Comisión reformadora del Código de Comercio.

«Respecto a la reforma del Código—dijo el señor Sala—debo manifestarle que hace algún tiempo se nos encargó al señor Sáinz y a mí un estudio sobre la reforma del libro segundo del Código de Comercio.

Visitamos al ministro de Gracia y Justicia, dándole cuenta de nuestro trabajo, que ya estaba muy adelantado, quien nos manifestó que la reforma debía alcanzar a los cuatro libros de dicho Código y que dicha labor debía efectuarse sin premuras, oyéndose antes a los industriales, comerciantes y titulares del comercio.

La reforma había de ser resuelta por la comisión de Códigos, aumentándose a dicho efecto el número de vocales técnicos que la integran con los nombramientos del señor Sáinz y el mío.

Ha de hacerse un estudio amplio, teniendo en cuenta lo que representan en los tiempos modernos los transportes marítimos y aéreos.»

Nos manifestó el ministro que publicará una real orden marcando las líneas generales y procedimientos para la reforma, incluso del libro cuarto del Código, que trata de las suspensiones de pagos y quiebras, satisfaciendo en general acerca de este punto.

A Italia

Hoy han marchado a Italia, para estudiar la enfermedad del trigo el director general de Agricultura, el ingeniero agrónomo señor Arana, el marqués de Casa Rosales y el funcionario señor Garrido.

Sobre un Congreso de Aeronáutica.

Mañana se reunirá, bajo la presidencia del ministro de la Guerra, el Comité organizador del Congreso Iberoamericano de Aeronáutica.

La circunstancia de celebrarse en Roma durante la primera quincena de Octubre una reunión de la misma índole, impone que el Congreso citado pueda constituirse en Madrid en la forma que se había pensado, el día 12 de Octubre. Fiesta de la Raza.

El banquete del Montepío

Se celebró en el Ideal Retiro el banquete homenaje por la Asociación de Auxilios Mutuos de Toreros, ofrecido al ganadero señor Coquilla y a los matadores que tomaron parte en la corrida de beneficencia de esta Sociedad.

Concurrieron otras representaciones, incluso revisteros. Ruiz Albéniz discursó ofreciendo el homenaje al ganadero y a los diestros, dedicando un recuerdo al fundador del Montepío de Toreros, Ricardo Torres «Bombita».

El banderillero Juan de Nicolás leyó la adhesión de «Bombita» y otros. Dio las gracias en nombre propio y de los restantes agasajados, el ganadero.

Terminó el banquete con entusiasmo general y brindis a la fiesta nacional.

Weyler, á Mallorca

Esta noche ha marchado a Alicante, donde embarcará para Mallorca, el general Weyler, acompañado de su hijo.

Comida entre diplomáticos

El ministro de Suiza y su señora dieron una comida en honor del coronel del ejército suizo Diesbach, quien de regreso de Marruecos se encuentra en Madrid, donde permanecerá unos días.

Asistieron el ministro de Estado, los generales Jordana y Canjón, el marqués de Hoyos y el secretario de la Legación.

El coronel, que presencié las últimas operaciones en Marruecos, mostró su satisfacción por las atenciones que ha recibido del alto comisario y todas las autoridades.

Habló con gran elogio del levantado espíritu militar de nuestro ejército, así como de la organización técnica de los servicios en el frente y a retaguardia.

Resaltó la importancia estratégica del desembarco de Alhucemas, que califica de operación modelo de pericia militar.

Conferencia de Carracido en la Sorbona

El rector de la Universidad Central doctor Carracido, manifestó a los periodistas que el viernes marchará a París, para dar una conferencia en la Universidad de la Sorbona, invitado por la Sociedad francesa de Química.

«Es la primera vez—añadió—que un técnico científico español habla en dicha Universidad.»

Los decanos de todas las facultades de la Universidad Central, y el vicerrector de la misma, visitaron ayer al ministro de Instrucción, para darle las gracias por haber accedido a la petición de que fuese confirmado en el cargo el rector de la Universidad, doctor Carracido.

El ministro de Instrucción pública á Valladolid.

Esta tarde marcha a Valladolid el ministro de Instrucción pública, acompañado del jefe de su secretaría.

Asistirá en la capital castellana a la boda de un individuo de su familia y a varios actos que se darán en su honor.

En defensa de la producción nacional

En la Presidencia se reunió esta mañana el Comité de la Defensa de la producción nacional.

Las recompensas en la Exposición de Bellas Artes

La «Gaceta» inserta ya los decretos aprobando la propuesta de recompensas del Jurado, en la sección de grabados.

Primera medalla, don Juan Epina Cabo, por 10 aguafuertes.

Segunda medalla, don José Pedraza, por un marco encerrando una prueba de grabado.

Tercera medalla, don Julio Niepo, por un tríptico.

Arte decorativo: Primeras medallas: don José María Coll, por un vidrio esmaltado; don Antonio Pego, por el conjunto de obras de cerámica.

Segundas medallas: Don Tomás Aymal y don Pascual Vargues.

ARCES.

«Visto el expediente incoado por la Cooperativa de Periodistas para la construcción de casas baratas de Barcelona en solicitud de calificación definitiva de barata para la casa número 35 de la manzana C de la barriada de la Salud de aquella ciudad, calificada condicionalmente por real orden de 19 de Enero de 1923;

Considerando que dicha casa reúne los requisitos exigidos por los artículos 126, siguientes y concordantes del reglamento de 8 de Julio de 1922;

S. M. el rey (q.

Audiencia

El suceso de Benifayó. El fiscal retiró la acusación de los procesados

Mucho más público que el día anterior acudió a presenciar la vista de la causa que seguía contra Ramón Santa Rosa, su suegra y su cuñada, acusados los tres de haber intervenido en la muerte violenta de la esposa del primero, Salvadora Muñoz.

Abierta la sesión, se procedió seguidamente a la práctica de la prueba pericial, compareciendo los doctores Vilanova y Vanaclocha, y otro compañero, que dictaminaron extensamente sobre las causas de la muerte de Salvadora.

En sus conclusiones, sentaron la teoría de que el ácido cianhídrico descubierto en las vísceras de la infante pudo ingerirse en pequeñas dosis y en distintos días, no siendo posible precisar si se había tomado momentos antes, aunque los caracteres descubiertos en el estómago e hígado, confirman la primera creencia.

Se leyó la diligencia de autopsia y el análisis de las vísceras, coincidiendo ambos en lo expuesto por los doctores señores Vanaclocha y Vilanova Ys.

La prueba testifical se practicó luego, renunciando las defensas a todos sus testigos.

El ministerio público hizo comparecer a los suyos que declararon en este orden:

Concha Duart.—Es vecina de la muerta y dice sólo que el procesado Ramón la llamó con urgencia para que asistiera a su mujer en la noche de autos, cuando era víctima del ataque.

Dió buenas referencias del acusado, abonando su conducta matrimonial.

Juan Muñoz, el suegro del procesado, desistió de declarar, retirándose.

Don Angel López, comandante del puesto de la guardia civil de Benifayó, manifestó que, aunque consideraba al acusado de conducta algo irregular por las referencias que tuvo de su intento de matrimonio con su cuñada, no puede de ninguna manera dar referencias malas sobre él ni sospechar tampoco que el Ramón pudiese ser el autor del crimen por el que estaba procesado.

El juez municipal de Benifayó abonó también la conducta del Ramón y por último compareció ante la Sala el doctor don Pablo Romero, quien dijo que antes de ocurrir el hecho de autos se presentó en su clínica el hoy procesado, con su mujer, para que reconociera a esta última, añadiendo que Salvadora Muñoz le pidió con insistencia le proporcionase una sustancia eliminativa, cosa á que se negó el declarante.

Don Ernesto Ibáñez Rizo, defensor del procesado Ramón, dirigió hábilmente la prueba y dada la resultancia de la misma el fiscal don Luis Matoses retiró acto seguido la acusación.

Este momento fué emocionante para los tres encartados en el asunto, los cuales rompieron á llorar, puestas de hondísima emoción.

El señor Ibáñez Rizo y el señor Borso han conseguido un triunfo, pues, como dijimos, se pedía la pena de muerte para el patrocinado del primero y la de 17 años para cada una de las defendidas por el señor Borso.

Nuevo juez municipal del distrito del Mar

En sesión celebrada por el tribunal en pleno de la Audiencia Territorial el sábado último, para proceder á la provisión de cargos vacantes de justicia municipal, fué nombrado juez municipal del distrito del Mar,

don Carlos Valcárcel y Chico de Guzmán, que figuraba en primer lugar de la terna propuesta, por tener derecho preferente sobre los demás solicitantes, ya que tiene aprobados los ejercicios de oposición á la carrera judicial, con clasificación superior á la del único que alegaba analogía preferencia, y no hallarse comprendido en ninguno de los casos establecidos en la legislación vigente, de incapacidad ó incompatibilidad. Nuestra enhorabuena.

Noticias

Con la calificación de sobresaliente terminó ayer la carrera de profesora en partos en esta facultad de Medicina, la simpática y bella señorita Mercedes Catalá Cifre.

Felicítamos muy sinceramente á la interesada y á su familia y muy especialmente á su hermana doña Carmen, esposa de nuestro querido amigo el distinguido letrado don José María Herrero.

Ayer tarde se verificó el entierro de nuestro querido y consecuente correligionario el vicepresidente del círculo Fraternidad Republicana de la Vega, don José Ferrer.

El acto fué una sentida manifestación de duelo y del aprecio y estimación que se profesaba al señor Ferrer en aquellas barriadas.

Tras la presidencia familiar figuraba la del círculo, al que dedicó el señor Ferrer todos sus esfuerzos.

Reciba la familia del finado nuestro más sincero pésame.

Viniendo obligados todos los contribuyentes á llevar el Libro de Ventas y operaciones, sea cual fuere la cuota que satisfagan al Tesoro, se les recuerda que el plazo de legalización de los mismos termina el 30 del presente mes, por lo que la papelería J. Sena Alós, Barcas, 5,

tiene un inmenso stok de dichos libros en 100, 200 y 300 hojas, clase primera.

TERMAS VICTORIA.—Baños de mar calientes desde mañana jueves.

HOTEL MEUBLE. Lujosas habitaciones desde CINCO pesetas, y con baño á DIEZ pesetas.

LA HUERTA VALENCIANA vende corte traje seda, para señora, á 5,25 pesetas.—Véase el anuncio en la última página.

RESTAURANT TERMAS VICTORIA. Frente al mar.

Las enfermedades nerviosas y neuróticas se curan con rapidez usando FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, con ó sin arrhenal.

Almacén de pañería y forrería. Eduardo Mallent, Pascual y Genís, 17.—Durante el presente mes, esta casa liquida todas las existencias por traslado á la calle de Pérez Pujol, to (antiguo local de la casa Torró).

Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa L. Connolly y Compañía.

LIVERPOOL. 7 Junio 1926.

Naranjas: Ofrecidas 15.200 cajas. Poca aceptación.

240 mayoría de 10 á 10,6. 300 mayoría de 9,6 á 11.

360 mayoría de 9 á 17,6. 504 mayoría de 10 á 15.

Segundas: 240 de 7 á 8. 300 de 7,6 á 8,5.

360 de 7,6 á 8. 504 de 7 á 13.

Terceras: 240 de 6 á 7. 300 de 6,3 á 7. 360 de 6,6 á 7,6.

504 de 6 á 10. Cuartas: De 4,3 á 5,6.

Cebolla babosa: 4s. á 5. 5s. á 7. 6s. á 6,3.

Tomates: Abatido. Ventas parciales.

40s. de 13 á 14,6. 45s. de 10 á 16,3 mayoría 15.

60s. de 10 á 13,3 mayoría á 10,6. Los vapores «Ibis» y «Amistad» llegados.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa C. F. Ivéns y Compañía.

BRISTOL. 8 Junio 1926.

Naranjas: Ofrecidas de los vapores «Margrete» y «Pentirion», 20.500 cajas.

Mercedo completamente paralizado. Vendida mitad cargamento.

Mayoría de 9 á 12. Terceras: De 4 á 6,6.

Cuartas: De 2,6 á 3. Tomates: 40s. de 15 á 19.

45s. de 17 á 19,6. 60s. de 15 á 17.

Demanda limitada. Vapor «Pentaff», se espera mañana.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás, de la casa Connolly Shaw y Co. Ltd.

CARDIFF. Naranjas: Ofrecidas del vapor «Margrete» 9.000 cajas.

Poca demanda. De 10,6 á 15.

Segundas: De 8 á 9. Terceras: De 5 á 6.

Telegrama recibido por E. Gimeno Tomás de la casa Naylor Hawitt Ltd. and B. J. Shaw.

NEWCASTLE. Ofrecido cargamento vapor «Alix».

Naranjas: De Valencia. Segundas y terceras: 300 de 10 á 15.

360 de 10 á 14. 504 de 10 á 14.

Cuartas: Mayoría de 6 á 10. Tomates: De 17 á 22.

Cebolla babosa: Ventas parciales. 4s. á 7. 5s. á 9.

Teatros

En Royalty, de Gandía

Pepe Román es un empresario que sabe serlo. Político al fin y antes que nada, se preocupa lo primero no del resultado económico de su empresa, sino de servirle á su público lo mejor. Y de ponerlo al alcance de todos los bolsillos. Es el primer espectador de sus espectáculos y quiere que los demás se diviertan, como él mismo se distrae desde su localidad. Por eso contrató recientemente á Vilches y se dispone hoy á ofrecer á los gandienses el regalo de tres representaciones de la compañía Lara.

Anoche se puso en escena «La Galana». Hoy, en matiné, «Mister Beverley», la genial creación de Emilio Thuillier; y por la noche, la última producción de Benavente, «Alfilerazos».

Los precios, inverosímiles: abono á butaca, para las tres funciones, nueve pesetas.

El público de Gandía no desperdiciará, seguro que no, esta excepcional ocasión, yendo á conocer una compañía, toda compuesta de «ases» y «estrellas» del teatro: el nombrado Thuillier; Leocadia Alba, la primerísima actriz de carácter; Pepe Isbert, que por sí sólo bastaría para justificar el lleno absoluto; Hortensia Gelabert y Concha Catalá, de las que no se sabe decir si son más artistas que hermosas ó al revés, ni cuál de las dos es la más bella; María de las Rivas, Pepito Balaguer, ¡todos, en fin!

Aguramos el éxito y la satisfacción general.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. Tonífico, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DIPEPSIA, ACEDIAS y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS, y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO, PULSATILIDAD y ÚLCERA. OSENERÍA. Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESETE y DENTICION. 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES. Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. 8 pesetas botella, con medicación para unos 8 días. VENTA: Serrano, 30, FARMACIA, MADRID y principales del mundo.

Pérdida

Se ruega á quien se haya encontrado un sobre conteniendo dos mil pesetas, desde la calle de San Andrés á la Gorieta. Se trata de una pobre viuda con seis hijos, que lo había cobrado y lo destinaba para hacer varios pagos inaplazables. El que lo haya encontrado puede presentarlo en la plaza de Cajeros, número 7, último piso, y con ello hará una verdadera obra de caridad, y además de agradecerse o, se le gratificará.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimiento; hay botas, barriles, escaparales, báculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 48.

Pisos

¡USTED NO DEBE PAGAR ALQUILER DE CASA!

Con muy poco dinero puede ser propietario. Vendo pisos y plantas bajas á 1.500, 2.500, 3.000, 4.000, 5.000, 6.000 y 7.000 pesetas. Las plantas bajas tienen excelente corral con agua, luz y todo el día; los pisos tienen sol dentro de casa desde que sale hasta que se pone. Distan 50 metros de la Gran Vía de Germanías y de la calle de Pi y Margall, tranvía en todas direcciones. Calle de primer orden. ¡Es ocasión única!

El corredor señor Roca le dará detalles. Despacho: Doctor Romagosa, número 11, de diez á una y de cinco á siete tarde.

Camión Berliet

cinco toneladas, en perfecto estado y á toda prueba, se cambia por camioneta de dos toneladas. Razón y detalles, teléfono 53 de Benetisser.

Zapateras

Aparadoras de calzado, hacen falta, para dentro, en calzado de lujo. Triador, 30, bajo.

Se alquila

un espacio local, propio para despacho ó sociedad recreativa. Calle Campaneros, 30, 3.º

Ocasión

Se vende un dormitorio de caoba, compuesto de un armario de tres lunas, una cama matrimonial, una coqueta con tres lunas, dos moquetas de noche, dos butacas y una silla tapizadas. Razón: Nueva, 107, Burjasot (Valencia).

Bicicletas

Las más famosas vendemos, desde pesetas 195, ARMOR, etc. plazos y al contado. ORBIS, S. A., Mar. 8.

Máquinas de escribir

procedentes de cambio, á precios sumamente baratísimos. ORBIS, S. A., Mar. 8

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 5, junto á la carnicería Gaborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Alquilo locales

Por precios módicos alquilo locales con vivienda, propios para cualquier industria ó almacén. Informará, Vicente Añón, Corset, 49, bajo, Valencia.

Derribo

Se venden todos los materiales de las casas 10 y 12 de la calle Murillo. Hay madera vieja para carpintería.

Puertas usadas

Hay á la venta, procedentes de derribos, puertas, balcones y rejillas usadas, á precios económicos. Guillén de Castro, 137.

Carnicería

Se traspasa en punto céntrico. Razón: Plaza Maestro Ripoll (salazones).

Enseño

¿Conducir automóvil? doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Razón: Emilio Azzati, Garage Turia, Gran Vía, 48.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTÁBRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musei, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.—Además, en este servicio se también admita mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navin, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con fiute corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles á las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes á las 18 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA con salidas de Valencia los días 11 y 25 de Junio, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA y CANARIAS

servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 68 del Grao.

Cámara Oficial Agrícola

Las llantas de los carros

Considerando esta entidad de trascendental importancia el real decreto de 10 de Noviembre último, publicado en la «Gaceta» del 11, sobre condiciones que han de reunir las llantas de los carros que circulen por las carreteras de uso público, se ha dirigido distintas veces á los poderes públicos, solicitando las excepciones pertinentes al objeto de que no se perjudicase á los agricultores obligándoles á recargar sus ya mermados presupuestos con un cambio de llantas que además de imposibilitarles los transportes por los antiguos caminos y veredas de labor, requería respetables gastos.

Ultimamente y en vista de que expiraban los plazos y prórrogas establecidos, reiteró la Cámara sus anteriores peticiones por medio de razonados escritos y de telegramas concretando sus puntos de vista.

Desearo el ministro de Fomento resolver este asunto con la mayor equidad, ha dirigido al presidente de la Cámara, en el día de hoy, el siguiente despacho:

«Contesto su telegrama significándole, con referencia al mismo, que dentro de muy pocos días se publicará en la «Gaceta de Madrid» un real decreto que resolverá de una manera definitiva todas las quejas suscitadas con motivo de las llantas estrechas de los carros.—Salúdole.»

Se hace público el anterior telegrama para que llegue á conocimiento de los numerosos agricultores interesados en el referido asunto, quienes pueden estar seguros de que la Cámara Oficial Agrícola no ha de olvidar un momento cuestión tan interesante, hallándose dispuesta, como siempre, á recoger y amparar los justos anhelos de los que viven de la producción agrícola.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA. RAYOS X

CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

Doña Catalina notó que la cólera del obispo se había calmado de todo punto y la había sustituido una profunda reflexión.

Doña Catalina vaciló aún; pero se decidió al fin, abrió la puerta, que no produjo ruido, y para hacerse notar tropezó de intento con un escabel que delante de la puerta estaba y le derribó.

El obispo levantó la cabeza sin sorprenderse, vió á Doña Catalina y dijo:

—Dama en mi aposento y á estas horas?

—Perdonad, señor—dijo doña Catalina—; he tropezado sin querer.

—Eso no importa, señora mía—dijo galantemente el obispo, pero con la galantería de un caballero, no con la de un enamorado— eso no importa, si no os habéis hecho daño.

—Y qué os da de que yo me haga daño ó no, si me habéis metido entre espadas que han podido herirme?

El obispo se levantó, rodeó la mesa y se acercó á doña Catalina y tanto, que podía tocarla.

Luego se quedó contemplándola de hito en hito y con extrañeza.

—Explicaois — dijo. — ¿Afirmáis que yo os he metido entre espadas?

—Sí por cierto, después de haber mandado se abriese para mí una puerta de la villa.

—Entonces vos sois doña Catalina Téllez.

Y el obispo continuaba mirándola con extrañeza, pero sin comoverse.

—¡Qué! ¿Tan mudada estoy—dijo doña Catalina — que el señor obis-

po no reconoce en mí á aquella que tanto enamoraba al joven estudiante?

—¡Vade retro, Satanás!—exclamó el obispo dando un paso atrás y haciendo la señal de la cruz.

—No me exorcicéis, señor—dijo resentida doña Catalina—que no soy el diablo ni tan fea que de espanto.

—Pues porque comprendía que os conservarais hermosa y que podiais ser para mí una tentación mortal, pretendí que á mi no llegarais y envié gente para que se apoderase de vos y os llevase á lugar donde yo pudiera entenderme con vos sin veros, y bien hice en obrar así, porque estáis más hermosa y más joven de lo que yo creía. Por eso os conjuro, porque en vos veo una tentación de Satanás.

—Ved que me estáis hablando de la manera más extraña del mundo—dijo doña Catalina.

—¡Silencio!—exclamó cuidadoso el obispo—Ahí fuera, en la antecámara, hay servidores míos que pueden oírnos: aunque bien creo que los bergantes estarán dormidos como lirones.—No importa: en estos casos toda precaución es poca. Esperad.

Y el obispo se fué á la puerta de la cámara y la cerró por dentro.

Luego tomó de sobre la mesa un bello candelabro de hierro cincelado en que ardían tres velas de cera amarilla y dirigiéndose á la puerta por donde había entrado doña Catalina, dijo á ésta:

—Seguidme, señora, y cuidad de no tropezar, que me pesaría mucho que os hicierais daño.

CAPITULO XI

EN QUE EL OBISPO ES PERSONAJE DE DOS ESCENAS COMPLETAMENTE DISTINTAS

I

Doña Catalina se encontró cuando hubo cerrado el postigo á Angel Perdígón en un espacio completamente tenebroso.

Sintió miedo y se volvió hacia el postigo que acababa de cerrarse y llamó.

No la contestó nadie. Su miedo creció.

Se encontraba en un lugar de todo punto desconocido para ella.

En casa de un hombre que había sido su amante de tres días y al que no había vuelto á ver durante dieciocho años.

En este tiempo, el joven estudiante se había hecho sacerdote, después arcediano de Valpuesta y por último obispo de Zamora.

Habían mediado, es cierto, algunas inteligencias entre Antonio de Acuña y la condesa de Miralé.

De tiempo en tiempo, es decir, de tres á tres años, un enviado de Antonio de Acuña iba á Simancas guardando el secreto de la causa de su viaje.

Corrompia á algún criado de don Gutierre de Solera, y doña Catalina recibía una carta muy lacónica de su antiguo amante, en que

la decía que no tuviese cuidado por su hija, que él velaba por ella.

Pero estas cartas eran siempre secas y frías, y no contenían más palabras que las necesarias.

Doña Catalina, pues, sabía que no la había olvidado Antonio de Acuña, por más que la recordase fríamente; y cuando murió de mala muerte don Gutierre, se apresuró á aprovechar su libertad para ir á buscar al obispo.

No sabemos si únicamente por pedirle su hija ó si también por verle, por hablarle, por recordarle aquellos tres remotos días pasados.

Ya sabemos que el obispo había querido corregir aquella imprudencia de doña Catalina, lo que no le había sido posible por la intervención de don Angel.

Este había llevado á doña Catalina á la casa del obispo, pero se había quedado fuera.

Doña Catalina no sabía á qué atribuir esto y tenía miedo.

Pero era forzoso salir de aquella situación. No habiéndola respondido nadie cuando llamó de la puerta de adentro del postigo, adelantó á tientas y encontró una escalera de caracol. Subió por ella y á los pocos pedaos encontró una puertecilla, que cedió al empuje de su mano.

CANAS



DESAPARECEN

Y ADQUIEREN SU COLOR NATURAL CON EL

AGUA VIRGINAL LORAS

MARCA REGISTRADA 64558

Devuelve los cabellos blancos a su color primitivo a los diez o quince días de darse una loción diaria. No ensucia la ropa ni mancha la piel, pudiéndose aplicar con la mano. No contiene nitrato de plata ni ninguna substancia perjudicial. Con su uso el cabello se conserva fino, brillante y perfumado, evitando la caída y la caída del pelo. Tonifica y vigoriza la raíz, dejando el cabello tan hermoso que no es posible distinguirlo del natural. En su composición entran productos puros e inofensivos.

NOTA.—Remitiendo por giro postal o sellos de correos 450 pesetas, se mandará un frasco franco de portes y embalajes.

FRASCO: 4 PESETAS
DROGUERÍAS
PERFUMERÍAS
Y FARMACIAS
DEPOSITO GENERAL
FARMACIA DE
LA MORERA
PINTOR SONOLLA
VALENCIA



Calle de la Linterna, número 21, entresuelo, barate de tejidos de

ANTONIO GARCIA

Se han recibido los artículos de temporada, los que venden mas barato que todas las liquidaciones juntas. Una pieza lienzo crudo retorta, 12'50 pesetas. Camisetas verano, 4 una peseta. Un corte traje punto seda señora, 9 pesetas. Trajes muletón para piso, 0'30 pesetas. Paños gantiza, 0'50 pesetas. Paños de toalla rusas, 0'60 pesetas. Crespón confección mantelería, 1'50 pesetas. Dos pañuelos de bolsillo, por 0'15 pesetas. Toallas rusas, 0'20 pesetas. Servilletas, dos, 0'15 pesetas. Percales finos para camisas y batas, metro, 1'20 pesetas. Semilanas para batas, 0'75 pesetas. Batista blanca Victoria, el metro, 1 peseta. Velos tul dobladillo seda, 1'75 pesetas. Dos cueros de hilo, por 0'35 pesetas. Lantilla negra para lino, metro, 0'75 pesetas. Tela blanca varios usos, metro, 0'50 pesetas. Delantales fuertes para la cocina, 4 0'40 pesetas. Un corte bata senllana, por 1 peseta. Vichys para colegial, metro, 0'75 pesetas. Paños fuertes para la cocina, 4 0'35 pesetas. Sábanas flor algodón, todo una pieza, 4 3 pesetas. Camisas confeccionadas para señora, 2 pesetas. Tapetes de paño grandes bordados en seda, 7'50 pesetas. Mantelerías para la mesa, 1'50 pesetas. Mantelerías seis cubiertos, 6 pesetas. Bufandas todo seda, las de 6 pesetas, por 2 pesetas. Colchas semipiqué, para la cama, 5 pesetas. Cortes de colchón para la cama, 0'75 pesetas. Sedas Coralito gran moda, metro, 1'75 pesetas. Un corte traje seda negro, novia, 18 pesetas. Un corte traje crespón seda color, 10 pesetas. Medias de seda torzal, 1'50 pesetas. Calcetines seda torzal, los de 5 pesetas, por 1'50 pesetas. Medias algodón, colores sólidos, par, 0'50 pesetas. Calcetines en color y negros, fuertes, 0'50 pesetas. Una pieza Holanda oro, confección ajuares, 10 pesetas. Piezas Irlanda fina riquísima, 10 pesetas. Una pieza Gloria número 200, por 12'50 pesetas. Una pieza Granito oro, número 500, por 24 pesetas. Un corte colchón Damasco, cama matrimonio, 18 pesetas. Una mantelería crespón confeccionada, 12 pesetas. Camisas percal confeccionadas, caballero, 4 pesetas. Calzoncillos confeccionados caballero, 2'50 pesetas. Cortinas para puertas y balcones, 6 pesetas. Una docena pañuelos bolsillo, por 1 peseta. Un corte traje seda para señora, 5'25 pesetas. Punto seda para trajes señora, metro, 3'50 pesetas. Tela azul asargada para trajes mecánico, metro, 1'75 pesetas. Sedas traje comunión en blanco, metro, 1'75 pesetas. ptas.

LA HUERTA VALENCIANA

C. LINTERNA, 21, ENTRESUELO

Extracto de carne "CASTELL"



El mejor alimento para enfermos y convalecientes. Contiene todos los principios asimilables de la sangre. Es compatible con todo medicamento y cualquier alimentación. Venta en farmacias, droguerías y A. Gamir.

Traspasos

HORNOS
Una droguería en pueblo cercano, por 1.500 pesetas; 3 pensiones de lo mejor, 50.000, 50.000 y 65.000; una gran peluquería con cuatro sillones americanos, 7.500; una casa de efectos de electricidad, 4.000; una de metales, bronces y lámparas, 5.000; 4 horchaterías de 7.000 en adelante; 12 grandes tiendas de comestibles, de 2.000 en adelante; 8 bares no de camareras, de 2.500 en adelante; 2 zapaterías, de 2.500 y 4.000 en adelante; una barbería céntrica con tres sillones, 6.000; otra en el Cabañal, con tres sillones, 2.500; una gran casa de loza cristil, porcelana y colores (buen negocio), por 12.000; una gran droguería, por 45.000; 8 hornos de pan en pueblos cercanos a Valencia, de 2.500 a 14.000; 3 más en la capital, de 17.000 a 25.000; una ídem de pasteleros, 7.000; 3 casas de vinos y aceites, de 7.000 en adelante. Para tratar, el corredor colegial, Alejandro Segovia, Corona, 24, 2.º, de nueve a once y de tres a cinco, Valencia.

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 a 4, 1'50 pesetas, y de 4 a 8, 2 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a una, los jueves y domingos. Servicio a domicilio, baratasimo por Daniel Navarro, Arzobispo Mayor, 12, primer piso.

Carbones

Gallega superior, para cocina económica y calefacción, se vende al precio de 11 pesetas los 100 kilos, puesto a domicilio, y ook picado, al mismo precio. Para pedidos, al teléfono 533 del Grao, almacén de carbones.

Compañía Transoceánica de Navegación

Servicios a las ANTILLAS y ESTADOS UNIDOS
Salidas fijas mensuales
Directamente para PUERTO RICO, MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA y HABANA
saldrá de Valencia el día 29 de Junio el vapor

CADIZ

admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. También admite carga, dando conocimiento directo, para Matanzas, Cárdenas, Isabela de Sagua, Guantánamo, y Caibarien, con trasbordo en la Habana y para Manzanillo, Cienfuegos, Antilla, Banes, Baracoa, Chaparra, Manati, Nuevitas, Puerto Padre, Vita, Gibara, Casilda, Júcaro Santa Cruz del Sur, Tunas de Zaza, con trasbordo en Santiago de Cuba. La descarga de las mercancías en las islas de Puerto Rico y Cuba, se efectúa directamente del vapor al muelle. Espaciosos y ventilados departamentos para el pasaje de tercera clase, a los que se dispensa excelente trato y una comida abundante y variada. Servicio médico gratuito. Telegrafía sin hilos. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en VALENCIA: REQUENA E HIJOS, Colón, 58, entresuelo.—Teléfono 426

El mejor de los purgantes es el que la Naturaleza produce

Por la mañana, al levantarse, nota usted a veces mal sabor de boca, siente una gran inapetencia. Como medida preventiva, decide usted purgarse. Adquiere unas píldoras o unas sales cualesquiera. Y como no le producen el efecto deseado, sino una gran irritación, pasa usted de un ensayo a otro, tirando su dinero y estropeando su organismo.

¿Por qué no recurre usted directamente al agua mineral purgante? Lubrica siempre, rápidamente, sin irritación; no opera con la brutalidad de las sales químicas, producto de laboratorio.

Preferible entre todas las aguas purgantes es la RUBINAT-LLOORACH. Su incomparable mineralización, su constante tolerancia, la reducida cantidad que basta para lograr un efecto rápido y terminante, hacen de ella el purgante ideal.

Rubinat Llorach

En la peluquería

de señoras, plaza de la Reina, número 2, se necesitan oficiales y oficiales.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado **UNGÜENTO MAGICO** desaparecen totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO, VERRUGAS y JUANETES. Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigir **UNGÜENTO MAGICO** Farmacias y droguerías, 1'50 pesetas; por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, 8, Madrid

"Nervión Line"

Hijo de José Aguirre Matiol
CONSIGNATARIO

El vapor **Mar Caribe**
clasificado con la más alta clasificación del Lloyd, saldrá de este puerto para HABANA, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA, MANZANILLO y CIENFUEGOS, el día 9 de Junio, admitiendo carga para todos los puertos de la isla de Cuba, con conocimiento directo y trasbordo en Habana. Estos vapores tienen atraque propio en Habana Docks, sito más próximo a la ciudad. Para informes dirigirse a su consignatario: Hijo de José Aguirre Matiol, calle de Chapa, 15, Grao.—Teléfono 257, ó caballete de embarque número 7, teléfono 167, Grao de Valencia.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los sábados a las cinco de la tarde
El vapor **Carducci**

de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 19 de Junio, a las tres de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume. BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia. NOTA. Se previene a los señores viajeros que deben ir provistos del correspondiente passport y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunados contra viruela.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE: En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 69 En el Grao: a D. Eugenio Dasi, Muelle, 11

Línea regular de vapores entre España y Noruega

DIS AIS SPANSKELINJEN
Con destino a Oslo, Bergen y Stavanger, y demás puertos de Noruega, cargarán los siguientes vapores: El vapor **San Lucar**

cargará sobre el 15 de Junio
Consignatario: Sucesor de **Enberg y compañía**
Contramuelle, número 18, Grao-Valencia

Vendo

junto a la Estación del Norte, plantas bajas y pisos, desde once mil pesetas, y un bonito estudio, por tres mil, es casa de patio, bien soleada y buena presentación, trato directo con el dueño. Razon: Luis Morote, 11, 1.º (antes Jerusalén), de once a doce y de cinco a seis.

Paso y adelantó por un corredor estrecho, a cuyo fin se veía luz al través de las junturas de una puerta. Se oyó, además, tras aquella puerta una voz irritada. Doña Catalina adelantó silenciosamente. Llegó junto a la puerta y pudo mirar a la habitación a que aquella puerta correspondía por el hueco de la cerradura. Vió a un hombre alto, cenefo, pálido, nervioso, serio, acre, canos los largos cabellos, ceñidos por un birrete negro con una ligera bordadura de plata, vestido un sayo estrecho de terciopelo negro, también con bordaduras de plata muy sencillas en los bordes y en la orla, con mangas perdidas y largo hasta media pierna; un talabarte también de terciopelo bordado de plata ceñía la cintura de este caballero, y el resto de su traje lo componían unas calzas de seda moradas y unos borcegues de terciopelo negro cerrados con cordones de plata; pendiente de los dobles tirantes del talabarte tenía una fuerte y larga espada, y a la cintura, a la derecha, un ancho y largo puñal. Doña Catalina no reconoció a este caballero ni más ni menos que si no le hubiera visto en toda su vida.

cuadrón de clérigos del no menos tremendo don Antonio de Acuña. El señor licenciado Pero Vázquez de Aimpuria, alias Belerofonte, que así se llamaba el canónigo sacristán mayor jefe de los archeros de su señoría el señor obispo de Zamora, tenía un brazo en cabestrillo, señal clara de que le habían dado algo que no hubiera querido recibir; tenía respetuosamente el birrete en la mano, la cabeza inclinada y temblaba visiblemente ante la irritada palabra del caballero que tenía delante de sí y que debía ser muy superior a él, puesto que le hablaba airado y con el birrete puesto.

III

—Yo no he tenido la culpa—decía Belerofonte en el momento en que se puso a escuchar doña Catalina—; eran demonios vivos, señor obispo, y no parecía sino que teníamos encima a una legión entera. —¡Vergüenza! — exclamó Acuña, que él era—¿Desde cuándo acá mis clérigos no son bastante para hacer lo que yo les mando y se me vienen lastimados y encogidos como perros flojos a quienes ha dado una dentellada el jabalí? —Verdaderamente estoy avergonzado, señor obispo—dijo el sacristán mayor—; pero yo no sé cómo ha sido que no hemos podido valernos y que cuando hemos vuelto en nosotros nos hemos encontrado fuera del lugar del combate y lastimados los que no malamente heridos. —¿Por qué no habéis venido al momento a avisarme?—exclamó creyendo en irritación el obispo. —Porque no podía valerme, señor; porque he tenido que acudir a casa de un barbero a que me componga el brazo, que me lo habían dislocado.

—¿Y por qué no habéis enviado a otro? —Porque los pocos que tenía a mi lado estaban más lastimados que yo. —¿Os obstináis en hacerme creer que habéis sido acometidos por demonios? —Podían no serlo, señor obispo, pero oían a azufre. —Lo que os oía a vosotros a azufre, menguados, era el miedo que tenáis en el alma. Yo os juro que tomaré desagravio de esto, y que daré la sacristanía mayor a otro que sea más digno que vos para desempeñarla, porque no quiero yo sacristanes cobardes; ¿qué digo yo sacristanes? si tuviera yo un solo niño de coro que no fuese capaz de hacer más que lo que vos habéis hecho, le echaría de la catedral y no sólo de la catedral, sino de Zamora y de su jurisdicción. Mis clérigos han de ser fieros como leones, y el miedo no debe existir para ellos. En fin, decidme el lugar en donde se ha quedado esa dama, para que yo enmiende vuestro desacierto. —Lo ignoro, señor—contestó estremeeciéndose Belerofonte. —¿Que lo ignoráis? ¿De tal manera os turbó el pavor la vista, que no reparásteis en el lugar donde debieron meter a la dama? —Teníamos sobre nosotros un torbellino de espadas, señor obispo. —Está visto que no me servís. Idos y no volváis a ponerlos delante de mí, que no quiero veros, ni ahora, ni luego, ni nunca. Pero si no queréis que yo haga con vos un ejemplar escarmiento, averiguad donde se oculta esa dama y avisádmelo, pero enviad a alguien para ello, porque, lo repito, no quiero volveros a ver. Idos. Belerofonte se dirigió a la puerta cabizbajo y mohíno. —Escuchad—dijo el obispo. Belerofonte se volvió alentando una esperanza.

—Se me olvidaba—dijo Acuña—: ponedme en un papel los nombres de los cobardes que os han acompañado, a fin de que reciban un trato de cuerda, del que participaréis vos. Belerofonte salió más abatido que antes. —¡Perros judíos! ¡Cerdos! — se quedó diciendo don Antonio de Acuña, paseándose agitado por la cámara—¡Vergüenza! ¡Y haber sido Belerofonte el que ha rechazado cobardemente! ¡Mi Cid, mi Roldán, mi Bernardo, el que yo creía invencible! ¿Qué confianza puedo ya tener en ninguno? ¡Y los otros cuatro te acompañaban, los más bravos de mi escuadrón! Vive Dios que he de hacer que les rruen hasta que se finchen como odres, para que escarmienten los otros y sepan que los que no mueran a manos del enemigo, han de morir bajo el zurriago de mi preboste. Aprovechemos la ocasión para decir que este preboste era el sepulturero mayor de la catedral, se llamaba Ilan el Bizco, antes de ser motivo a verdugo militar por el obispo y que después llevaba el sobrenombre de guerra de Deprofundis. Acuña continuaba paseando de un lado a otro y terriblemente irritado. A doña Catalina la acusaba miedo su antiguo amante, a quien había reconocido, no por la figura, que en dieciocho años se había cambiado completamente, como hemos dicho, sino por la escena que había presenciado oculta.

IV

Al fin, el obispo pareció calmarse, se encaminó a una ancha mesa cargada de papeles que en la cámara había, se sentó tras ella en un rico sillón de roble de alto respaldo y empezó a paplear. Por último se puso a escribir.

EL PUEBLO

en provincias se vende en los puntos siguientes:
EN MADRID:
Mesonero Romanos, 16. Alcalá, kiosco (frente al núm. 57) CENTRO
Puerta del Sol.—Puesto del Metro, entrada Carmen. Calle Mayor.—Café Platerías. Plaza Canalejas.—Puesto del Banco Hispano Americano. Alcalá.—Puesto del Casino de Madrid. Alcalá.—Puesto de Fornos. Alcalá.—Kiosco del Alkazar. Alcalá.—Kiosco de "El Imparcial". Alcalá.—Puesto, esquina al pasaje del Palacio de Comunicaciones. Cibeles.—Puesto de Recoletos. Avenida del Conde de Peñalver.—Puesto del Centro de la Unión Mercantil. San Bernardo.—Esquina a Reyes. Fuencarral.—Puesto del Tribunal de Cuentas. Red de San Luis. Montera: esquina Pí y Margall.
SALAMANCA:
Serrano.—Kiosco de Conde de Aranda. Serrano.—Kiosco de Ayala. Alcalá.—Kiosco de Goya.
CUATRO CAMINOS:
Glorieta de Ruiz Giménez.—Kiosco del Metro (Santa Engracia, Bravo Murillo).
ATOCHA:
Atocha.—Antón Martín, centro de la plaza. Atocha.—Kiosco frente a la Estación.
ARGUELLES:
Princesa.—Marqués de Urquijo, kiosco.
EN BARCELONA:
Kioscos Sociedad General Española
EN SEVILLA:
Blanca de los Ríos, Barba: ra, núm. 6